

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. január 27. 6 óra -- perc

Reklamáció-szerveket létesítenek az ipari központoknál

IplI § Gy Gp Ks Bn Az iparügyi minisztérium nagy súlyt helyez arra, hogy a főfelügyelet alá tartozó állami vállalatok megrendeléseiket a lehető leggyorsabban és legjobban benyújtásuk le. Ennek érdekében rendelte el az iparügyi miniszter az egyes ipari központok termelési osztályainak keretén belül a reklamáció-szervek felállítását. Minden ipari központnál egy, vagy szükség esetén több személyt kell megbízni a beérkező reklamációk és az ezzel kapcsolatos vizsgálatok ellátásával. A kijelölt személyek utasítást kaptak, hogy a beérkező ügyeket a formások elkerülésével, azonnal intézzék el. /MTI/

A mult rendszerben 15 évre kitiltották Salgótarjántól, a népi demokráciában miniszteri elismerést kapott

IplM § Gy Gp Ks Bn Révész Imre igazgatót, aki jelenleg a Szénbányászati Ipari Igazgatóság gazdasági osztályán működik, 35 éves munkásságáért Kossa István iparügyi miniszter díszéremmel jutalmazta. A díszes oklevelet Kókény Mihály miniszteri osztálytanácsos adta át Révész Imre igazgatónak.

Révész Imre mögött hosszú munkaszolgálati mult áll. A Horthy-rendszerben baloldali magatartása miatt elűzték minden előmeneteli lehetőségétől. Salgótarjántól 15 évre kitiltották.

Felszabadulás után a dolgozók kívánságára neveztek ki igazgatónak. Révész Imre a mult rendszerbeni harcos kiállásáért és a felszabadulás után a népi demokrácia és a magyar nép felémelkedéséért végzett jó munkájával érdemelte ki a magyar nép, illetve az iparügyi minisztérium elismerését. /MTI/

Tíz ezer mázsa szappant termelünk havonta

IplM § Gy Gp Ks Bn Szappantermelésünk az államosítás óta állandóan emelkedik. A mult esztendő első negyedében piperezappan-termelésünk átlagosan havonta 864 mázsa volt. A mult év végére ez a mennyiség már 40 %-kal emelkedett, vagyis a havi átlag 1.207 mázsát ért el. Igen nagy jelentőségű, hogy mosószappantermelésünkben még nagyobb az emelkedés. Addig, míg az államosítást megelőző hónapokban a havi termelési átlag 5.746 mázsa volt, a mult év végére állandó növekedés mellett mosószappantermelésünk elérte a 65 %-os emelkedést. Ma már egy hónap alatt 9.476 mázsa mosószappant termelünk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. január 27. 6 óra 10 perc

Év végére 17.000-re emelkedik az ipari tanulók létszáma

KM/Gy Gp Bn Az új kollektív szerződés a dolgozók jogai között biztosítja az ipari tanulóknak a "megfelelő szakmai képzést és annak elsajátítása érdekében a munka és tanulási feltételeket."

A hároméves terv befejezése és az új ötéves terv nemcsak azt kívánja tőlünk, hogy a szakmunkások számát növeljük, javítani kell a szakmai tudás minőségét is. Az iparügyi minisztérium és a Szakszervezeti Tanács/súlyt helyez a tanoneoktatásra. /döntő

Külön tanoneotthonok és iskolák kap kilenc
hét közlelő ipari nagyüzem

Jelenleg 13.000 a vállalati tanoneoltszám, közülük mindössze 5000 tanuló jár vállalati iskolába és nyar oktatást vállalati tanmühelyekben. A Tervhivatal az ezévi tanoneoktatásra 40.000.000 forint tervhitelt biztosított az Iparügyi minisztérium iparoktatási főosztályának rendelkezésére. Ez az összeg lehetővé teszi, hogy év végére 17.000-re emeljék az ipari tanulók létszámát. A 17.000 új tanone közül hétézernek már biztosítani tudják a gyakorlati oktatást vállalati tanmühelyekben és mintegy tízezer közülük vállalati iskolába kerülnek.

Az ipari tanulók minőségi oktatásának biztosítása érdekében ezévi tervben sok új tanoneotthonnal egybekötött iskolát építenek. A Salgótarjáni Acélárugyárban 650 tanone oktatására és 250 otthonban való lakására készül iskola és tanoneotthon.

Hasonló méretű iskolát, otthont építenek az ózdi Kohászoknál. A Ganz Vagngyárának tanoneoltszáma ezévi tervben 1500-ra emelkedik. Itt egy 650 személyes tanoneotthont építenek, 500 személyes vállalati iskolát és 250 személyes tanoneotthont kap a Lampart, a Ganz Hajó, a Láng Gépgyár, az Ajkai Ipari Központ. Ezenkívül otthont és iskolát építenek az angyalföldi középüzemek, a Ferrotechnika, a Siemens, a Danuvia, a Telcéngyár és az Agrolux tanonei részére. 300 személyes iskolát és 150 személyes otthont építenek még a kőbányai Lampart-művek, a szerelőipar és a lakatosipari tanulók részére.

Tanoneotthonok és iskolák létesülnek a
Vegyiparban

A vegyiparban az eddig képzéshez nem kötött szakmákat is szakmai képzéshez kötik. Ennek megvalósítására jelentősebb vegyipari vállalatoknál vegyipari iskolákat, tanoneotthonokat és tanmühelyeket létesítenek.

200 személyes iskolát és 100 személyes otthont építenek a Tokodi Üveggyár, a Péti Nitrogén, a MAORT nagykanizsai telepe, az újpesti Chincin, a Hutter és Lever, a budafoki Szesz-Ipariskola, a csepeli Papírgyár, a csepeli Ásványipariskola és a Hungária Vegyi és Kohászok ipari tanulói részére.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. január 27. 6 óra 15 perc

/Év végére 17.000-ra emelkedik...folyt./ K1/Gy Gy Bn

12 textilipari iskola indul

Meg kell erősíteni a képzéshez kötöttséget a textilszakmában is. Ennek biztosítására ez évben a szövő-, fonó-, hurkoló- és kikészítőiparban tanoncoképzés indul. A textilipari tanuló részére 12 ipariskola indítanak. Iskolákat építenek összesen 2000 tanuló, és tanoncotthont 1000 tanuló részére.

A bőripar szakmunkás-utánpótlása érdekében a mártfői ipariskolát 200 szendlyes tanoncotthonná és iskolává bővítik.

A faiparban két ipariskolát létesítenek. E két iskolán összesen 1000 tanuló képeznek ki. 500 részére otthont biztosítanak.

Megváltozik az ipari tanuló oktatása

A tanoncotthozam növelésével egyidőben gondoskodnak arról is, hogy a tanoncoktatás eddigi formája az új ipari tanuló törvény szellemében megváltozzék. Legjellegzetesebb változás a tantervben mutatkozik. A múltban a 3 éves tanonciskola elvégzése arra nem adott lehetőséget, hogy a tanuló tehetségéhez mérten tovább képezze magát. Az új iparitanuló törvény ezzel ellentétben új tantervet valósít meg, amely lehetővé teszi a továbbfejlődést. A 3 éves alsófokú ipariskola sikeres elvégzése után a volt tanulók minden további nélkül beiratkozhatnak a műszaki középiskolába és ennek elvégzése után művezetők, üzemvezetők, mesterek lehetnek. A műszaki középiskola elvégzése után pedig nyitva áll az út a műszaki főiskola, vagy akár a műgyártás felé. Így tehát lehetővé van téve, hogy a munkásgyerek tehetsége révén a műszaki vezetők legnagyobb sorába kerüljön.

A tanonc - ipari tanuló lett - egyetlen feladata, hogy jól tanulja meg a szakmát. A tanoncokkal a múltban szelgái munkát végeztettek. Még nemrég is előfordult, hogy a kollektív szerződést kijátszva hetenként 60-70 órát dolgoztattak egyes tanoncokat, így lehetetlenné tették, komoly szakmai tanulásat. Az új iparitanuló törvény ezt az állapotot gyökeresen megváltoztatja. A tanonc többé nem kiszolgálója mesterének. Tanoncidője arra van, hogy ezalatt csakis mesterségének elsajátításával foglalkozzék.

A dolgozók iparügyi miniszteriuma oly kiváló szakmunkásokat akar nevelni, akiket megtanítanak arra, hogy a munka becsület és dícsőség. Ezekből az ipari tanulókból kerül majd ki a jövő munkaversenyek győztese és úlmunkása. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. január 27. 6 óra 20 perc

A szülői munkaközösségek szervesen bekapcsolódnak az iskolák életébe

D/Sz/Gy Bn Ezen a héten a főváros valamennyi általános és középiskolájában értekezletre jöttek össze a szülői munkaközösségek tagjai, hogy az iskolák tanári karával együtt megbeszéljék a problémákat és birálatokkal, javaslataikkal szorosabbá tegyék az együttműködést az iskola és a szülői ház között.

A Kőbányai Szent László gimnázium dísztermében mintegy 200 szülő jött össze. Tisztelettel hallgatják Holényi Terenc igazgató előadását, aki arról beszélt, hogyan tehetik a szülők eredményesebbé gyermekeik tanulását, hogyan kapcsolódhatnak be a szülők is a "Tanulj többet" mozgalomba. Kísérjék a szülők állandóan figyelemmel gyermekeik tanulmányait - mondja. Erőklődjenek minden este, mit tanultak aznap az iskolában, hogyan készülték fel a holnapi napra. Tegyéktudatosak a gyerekekben, hogy az épülő szocialista társadalomban nem a születés, vagyoni helyzet lesz majd a döntő, hanem mindenki saját munkája és tudása révén érdemelheti ki a közösség elismerését.

Az előadást élénk vita követi. A szülők legnagyobb része örömmel állapítja meg, hogy már egész más szellem uralkodik az iskolákban, mint a múltban. Azelőtt soha nem kérték ki a tanoncainkat - mondja Adam János háromgyermekes és ládapa. Különösen a "póli" gyermeknek volt nehéz a sorsa. Emlékszem, nekem annak idején nem egyszer mondták: "Minek tanították a fiát, adja inkább tanoncnak". Most a demokrácia mindenkinek megadta a lehetőséget, hogy tanuljon, s nekünk szülőknak az a kötelességünk, hogy megmunkázzuk gyermekeinknek, saját magunk érdekében igyekezzünk kihasználni ezt a lehetőséget.

Felszólalt az értekezleten a diákkormányzat képviselője is az iskolában működő Diákszövetség főtitkára is. A Diákszövetség már 28 tanulóra létesített az iskolában - mondja Dézsa Zoltán főtitkár és a tanuló körökben komoly munka folyik, a jobb tanulói segítségére segítenek a gyengébbeknek. A diákkormányzat az iskolai figyelem megzsilárdítására iskolai bíróságot állított fel, amelyben a diákok maguk ítélkeznek az értekezleten ró, figyelmeztetlennél viselkedő diákok felett. Komolyan tanulunk - mondta - jelszavunk: a tanulás nálunk becsület dolga.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949. január 27.

6 óra 30 perc

A szülői munkaközösségek szervezésével kapcsolatosak az iskolák életébe. Folyt.

D/Sz/ gs A Medve-utcai általános iskolában Dobos Árpád igazgató örömmel számol be a szülőknek arról, hogy már két terem áll az iskolában létesített napközi otthon rendelkezésére, ahol egy pedagógus felügyelete alatt tanulhatnak, játszhatnak a gyermekek. A szülői munkaközösséget és az iskola kapcsolatait a jövőben ezzel fogják mindinkább elmélyíteni, hogy a szülők minden hónapban egy-egy napon megjelenhetnek a tanteremben az órák alatt és figyelemmel követhetik a tanítást, hogy aztán megtegyék javaslatukat.

Fellner Ferencné az MDSZ képviselőjében közölte, hogy az MDSZ rövidesen megindítja a szülők iskoláját, amelynek keretében előadást tartanak a szülőket érdeklő kérdésekről. /MTI/

--

Lindaszent méltó megbüntetését kívánják az ország dolgozói

NI/Sz gs A dolgozók egyöntetű kívánalma a hazatérő, kém és valutauzér Lindaszent és cinkostársai példás megbüntetése. Ennek a kívánságnak adnak hangot azok a táviratok, amelyek nap mint nap nagy tömegben érkeznek a dolgozók minden rétegéből a miniszterelnökségre.

A Csopaki Nemzeti Szabad Kikötő, a Mezőturi Téglaár, a Csornai Tejipari és Értékesítési NV. dolgozói, a SZIT bonyhádi szervezetenek tagjai, a nagykereskedelmi vállalatok pedagógusai, a debreceni Állami Kossuth Lajos egyetemi kollégium tagjai, a Zsigmond Béla hidepítő vállalat dolgozói kéri, hogy méltó büntetéssel sújtja az igazságszolgotatás az országos interlistákkal szövetszertt házküldő esztorgoni erakat és büntír-sait.

A Magyar-Jugoszláv Barátság német szervezete-nek tagjai, Hódmezővásárhelyi Dolgozó Parasztsága, Hódmezővásárhelyi Értel-miségi dolgozói, Siklós, Szokolya, Nagyiván, Somogyegres, Törökszent-niklós és sok más község dolgozó parasztsága ugyancsak táviratban kér-te a kormányt, torolja meg a legsúlyosabban Lindaszent demokracia és népellenes büntetteit. /MTI/

--

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949. január 27.

9 óra 10 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árueikjeinek jegyzéke

§ Mk/Mk 0 Zöltség- és főzelékfélék: Burgonya, Gúlbaba 0.56, Élla, 0.44, metélőhagyma egy oszerép 3.50-4.00, makói dughagyma 0.80, cékla 0.40-0.60, hagyma kék 0.60-1.00, vöröshagyma makói 0.60-0.84, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.30, kelkáposzta 0.60-1.00, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, póréhagyma 0.80, karfiol tisztított 2.40-2.80, leveles 1.20-1.40, paraj /tisztított/ 2.20-3.00, sárgarépa 0.40-0.50, petre-zselyem 0.50-0.70, tök sütő 0.50-0.60, torma 3.00-5.50, kelbimbó 1.00-4.00, retek fekete 0.50-0.60, fűrj bab 1.60-1.80, lencse 2.60-3.00, mák 7.00-7.50, forint kilogramja

Gyümölcs: alma, nemes faj 2.00-4.50, közönsé- ges 1.60-2.50, körte; nemes faj 2.00-4.50; közönséges 1.80-2.80, szilva aszalt 5.50-7.00, mandula, héjas 5.00-10.00, Aszalt alma 2.40-3.00, dió héjas 7.50, forint kilogramja

Egyéb: gomba, tömött, csiperke 8.00-15.00, hazai földi mogoró 22.00, tojás friss darabja 0.60, /A Baromfiérté- kesítő N.V.-nál kialakult nagykereskedelmi ár/ dióbél 23.00-26.00. forint kilogramja.

Felhozatal kielégítő. A forgalom a nagyvásár- telepen lanyha volt. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. január 27. 10 óra 25 perc

Száz új autóbusz és 70 villamos-pótkoosi kerül forgalomba ebben az évben

Bp & Vr/Mi/Mk Ba A BSZKRT a harmadik tervében, üzemfejlesztési munkatervében keretében autóbuszainak számát a jelenlegi 303-ról 400-ra emeli. Az ebben az évben forgalomba kerülő közel száz autóbuszral főleg a külterületek számára létesít új járatokat, a meglévő járatokat pedig sűríti. Szaporítja a BSZKRT a villamoskocsik számát is: hatven új pótkocsit rendelt a vezetés a NIK-nél, amely az év végéig szállítja le a kocsikat. A teljesen korszerű új villamospótkocsik tíz méter hosszúak lesznek, acélvázakon épülnek és befogadó képességük nyolcvan személy lesz. A hatven új pótkoosi üzembéállításával a BSZKRT a villamosokon a főváros helyek számát napi 72.000-ról emeli. /MTI/

Forgalomirányító berendezéseket szerelnek fel a legforgalmasabb helyeken

Bp & Vr/Mi/Mk Ba A főváros közlekedési ügyosztálya pótolja a háború és az ostrom során elpusztult, vagy megrongálódott utcai közlekedési jelzőberendezéseket. A múlt hónapban a főváros legforgalmasabb helyein már felszerelték negyven villanó-lámpást, amelyek a behajtási tilalmat éjszaka is jól láthatóan jelzik. A jelzőberendezések felszerelése állandóan folyik és az elkövetkező hetekben további ötven közlekedési jelzőberendezést állítanak fel Budapest területén. Sorra szerelik fel és helyezik üzembe a forgalomirányító jelzőberendezéseket is, így legutóbb, a Mártírok-utja és a Kunfy Zsigmond-utja kereszteződésénél, a Széna-térnél, a Náder-utca és a Zrínyi-utca kereszteződésénél helyeztek üzembe forgalomirányító berendezést. /MTI/

Halálra ítélték egy volt századparancsnokot

Bp & Ma/Mi/Mk Ba Csányi Imre tanító a háború alatt a 101/1 számú munkásszázad parancsnoka volt. A keleti hadművelési területen a katonai szükséglet nagyrésze a legnagyobb kegyetlenséggel bánt a munkásszázadparancsnokokkal, akik nyári rongyokban fagyoskodtak, megfázó szállásuk nem volt és táplálékukról sem gondoskodtak kellőképpen. Csányi Imre minderről tudott, de semmit sem tett a szerencsétlen munkások érdekében és elnézte, hogy azok milyen szörnyű helyzetben szenvednek. Így történt, hogy hastífusz, fagy- és éhség következtében a testilag, lelkiileg megkínzott 217 munkaszolgálatos közül csak kilenc tört vissza. A népbizottság Harkay-tanácsa, a szűroosan terhelő tanuvallomások alapján a mindvégig konokul tagadó vádottat kétéltali halálra ítélte. /MTI/

Kala beosztott

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. január 27. 10 óra 45 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kioszinybeni árainak jegyzéke

§ Mk/Mk Ba Marhahus: rostályos, felsál 8.40, leveshusok /tarja, esontos oldalas, szegye/ 8.40, juhhus: hátulja 9.40-12.00, sertéshus: karaj /hátszu, rövid/ 12.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00, zsir szabad forg. 19.70-20.00, élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kaesa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kaesa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kaesa aprólék 6.00; máj 20.00-30.00; háj bőr 18.00, csir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00; hát 12.00-15.00, étolaj, szabad forg 9.00, margarin szabad forg 13.00, nyul; bőrben 4.00-5.00 forint kilogramja. Tojás: osztályozatlan darabja 0.66-0.68, meszes 0.66, forint. Halak: ponty, élő, hagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00 forint kilogramja.

Tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.60, tejföl 6.50; teavaj, édes tejszínből 23.00-26.00, paszt. tejszínből 28.00-29.00; tehéntúró 3.60, keverttúró 9.00, juhtúró 15.00, liszt, szabad forg. 3.00, kenyér: egységes 1.00, szabad kenyér 2.80, zsemlye és kifli darabja 0.50 forint. Szárazfőzelék: lenese 3.30-3.80, borsó sárga, fecs 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, zöldségfélék: burgonya, gubababa 0.66, Ella 0.54; póréhagyma 1.00-1.06, hagyma; kék 0.80-1.26, vörshagyma, makói 0.82-0.88, fokhagyma 1.78-4.20; fejeskáposzta 0.22-0.40, kelkáposzta 0.82-1.26, vöröskáposzta 0.96-1.26, savanyukáposzta /kalarábé 0.50-0.68, paraj 2.80-3.80, karfiol, tisztított 3.05, 3.56, tök, sütő 0.70-0.82, torma 3.80-7.00, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80; petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, kelbimbó 1.26-5.00, gomba tömött, csiperke 10.00-18.00 forint kilogramja.

Gyümölcs: alma, nemes faj 2.50-5.70; közönséges 2.00-3.20, körte; nemes faj 2.54-5.70, közönséges 2.30-3.20; szilva aszalt 6.00-8.00; szilvaiz 5.00-7.00, citrom darabja 1.10-2.20, dió héjas 8.00-9.50; dióbél 24.00-28.00, só, étkezési 1.70, cukor szabad forg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs szabad forg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, forint kilogramja.

A forgalom a piacokon lanyha, a vásárosarnokokban lanyha volt. /MTI/

0.80-0.95,

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. január 27. 12 óra -- perc

Közlekedési zsebkönyvet adnak ki

Fő & Jf/Sk/Mk Ba A főkapitányság igazgatásrendészeti osztályára tömegesen érkeznek kérések gépkocsivezetők részéről, hogy közlekedési zsebkönyvet adjanak ki, amelyben az egyirányú közlekedés jelzésétől kezdve a közlekedési rend legapróbb szabályaiig, minden szükséges tudnivalóval megismertetnék a gépkocsivezetőket és a nagyközönséget. A rendőrség illetékes szerve most elhatározta egy ilyen közérdekű közlekedési zsebkönyv kiadását. A zsebkönyv foglalkozik Budapest közlekedési rendjével, térképek jelzik az egyirányú közlekedésű utcákat és az autóparkirozasi helyeket a nagyobb forgalma középületek előtt és közli a közlekedési rend kihágási szabályzatát is. /MTI/

Letartóztatták a kispesti rablógyilkost

Fő & Jf/Sk/Mk Ba A rendőrség rablógyilkosság büntette miatt előzetes letartóztatásban az államügyészségnek adta át Harnos József 28 éves kertész, Kispeszt, Arpád utca 43. szám alatti lakost, aki néhány happal ezelőtt Csavojek János 62 éves ékszerészt, Arpád utca 43 szám alatti lakásán megfojtotta és kirabolta. /MTI/

Megbüntetik az állatkinzó kocsisokat

Fő & Jf/Sk/Mk ba Utan-utfélen mind több alkalommal tapasztalható a fővárosban, hogy a kocsisok kegyetlenül ütlegelik lovaikat. A rendőrség ezúton figyelmezteti a kocsisokat, hogy az állatokkal való kegyetlen bánásmód súlyos büntetést von maga után, a botrányt okozó nyilvános állatkinzást a jövőben 100 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtják. A rendőrség egyben kéréssel fordul a nagyközönséghez is, hogy aki kegyetlenkedő kocsiszt lát, azonnal tegyen jelentést a legközelebbi rendőrnek. /MTI/

T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Mk/Mk ba E kiadásunkhoz mellékeljük a magyar állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. január 27. 12 óra 15 perc

A Budapesti Rendőregyesület Lenin-émlékünnepé

Fő & Jf/Sk/Mk Ba Szerdén délután fél ötkor a Budapesti Rendőregyesület Lenin halálának huszonegyedik évfordulója alkalmából Lenin-émlékünnepséget rendezett a Fórum-klubban. A főkapitányság Petőfi énekkara elénekelte a szovjet himnuszot és Lenin emlékdalokat adott elő, Kalmár Márton vezetésével. Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház művésze verseket adott elő, Viktor Gedeon előadóművész elmondta Sztálin esküjét Lenin sirjánál. Dr. Münich Ferenc rendőraltábornagy nagyszabású emlékbeszédet mondott Leninről, méltatva Lenin érdemeit és döntő szerepét az új életforma, a szocialista társadalom kialakulásában. A nagyszerű ünnepségen jelen volt a főkapitányság teljes tisztikara és a Budapesti Rendőregyesület számos tagja. /MTI/

"48-as díszérmek" kiosztása a főkapitányságon

Fő & Jf/Sk/Mk Ba Pénteken délelőtt tíz órakor dr. Münich Ferenc altábornagy ünnepélyes keretek között osztja ki a főkapitányság tanácsstermében a centenáriumi emlékérmeket a főkapitányság érdekes tagjai között. A "48-as díszérmek" elnevezésű centenáriumi emlékérmek a belügyminiszter az 1848-as szabadsághárvra való megemlékezésül a rendőrség részére alapította. A rendőrségnek azok a tagjai nyerhetik el, akik a centenáriumi évben jelentős eredményeket értek el a demokratikus öntudat és szakképzettség fejlesztés terén. A belügyminiszter a 48-as díszérmet adományozta dr. Münich Ferenc rendőraltábornagynak és dr. Balassa Gyula rendőraltábornagynak, valamint a budapesti főkapitányság keretébe tartozó számos rendőrtisztnek és rendőrnek. /MTI/

Gyors ütemben halad a dunaharaszti HÉV-híd ujjáépítése

Bp & Vr/Sk/Mk Ba Közli A fasiszták robbantották fel a háboru alatt a dunaharaszti HÉV-vasuti hidat, amelynek ujjáépítése oly gyors ütemben halad, hogy az előirányozottnál négy héttel előbb adhatják át a forgalomnak. A híd ujjáépítése főleg a HÉV rácskevei vonala mentén lakók szempontjából rendkívül fontos, ugyanis naponta mintegy 80.000 dolgozó utazik ezen a vonalon. A BESZKART és a HÉV lelkes munkabrigádjainak nagyszerű teljesítménye az ujjáépített dunaharaszti híd, amelynek súlya mintegy 1100 tonna és műszaki szempontból érdekessége az, hogy ilyen fesztáv mellett vasuti vasbeton híd Európában még nem épült, szerkezete is teljesen újszerű és az építés során az új eljárásokkal sikerült 100.000 forintot megtakarítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949. január 27.

12. óra 25 perc

Ingyenes védőoltás baromfipestis ellen - Munkaversenyben az állatorvosok

FM & Sk/Mk Ba A héberu utáni években parasztságunknak óriási károkat okozott a baromfiállományt pusztító baromfipestis. Hosszas kísérletezés után állami szérungyárunknak sikerült olyan oltóanyagot kitermelni, amely a kifejlődött tyukfélékét négyöt hónapra védetté teszi a ragály ellen. Ezért a földművelésügyi miniszter a legjelentősebb baromfitenyésztő vidékeken - Békés, Bihar, Oszánad egyes járásaiban és Békésszaba thj. városban - kötelezővé tette a négy hónapnál idősebb, egészséges tyukfélék baromfipestis elleni védőoltását. Az oltáshoz szükséges anyagot a baromfitulajdonosok ingyen kapják, az oltási műveletet pedig a Magyar Állatorvosok Szabad Szakszervezetébe tömörült állatorvosok munkaversenyben végzik darabonként 20 fillér költségtérítésért. Ha a beoltott állományban az oltástól számított nyolc napon belül a hatósági állatorvos megállapítja a baromfipestis vagy egyéb tömeges elhullást okozó betegség lépne fel, az állományt a Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalat a rendszeres forgalmi áron felvásárolja. A parasztságot tehát semmiféle károsodás nem éri, viszont remélhető, hogy a fertőző gótok fokozatos kiirtásával a járványt az egész ország területén ki lehet küszöbölni. A földművelésügyi minisztérium a baromfitartó parasztságot röpiratokban figyelmezteti az oltás fontosságára és egyben kioktatja a szükséges tudni- és tennivalókról. /MTI/

A lóvásárló bizottságok megkezdtek a tenyésztésre alkalmas ménnek felvásárlását

FM & MI/Mk Ba 4E Allattenyésztésünk átszervezésével kapcsolatban a kormány elrendelte a magántulajdonban lévő és a múlt év őszén tenyésztésre jogosító igazolvánnyal ellátott, továbbá minden két évnél idősebb és tenyésztésre alkalmas mén felvásárlását. Ebből a célból folyó hó 20.-án öt lóvásárló bizottság már megkezdte működését a déldunántúli, valamint a közép- és keletmagyarországi lótenyésztési kerületi felügyelőségek területén. A jövő hónap elsőjétől kezdve a lóvásárló bizottságok az északdunántúli és az északmagyarországi kerületi felügyelőségek területén, valamint Szabolcs és Szatmár vármegyében kezdik meg működésüket. A felvásárlás az ország egész területén február 25.-én fejeződik be. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949. január 27.

12 óra 50perc

Időjárás-jelentés

& M/Mk Ba A Meteorológiai Intézet jelenti január 27.-én esütörtökön délből:

A Közép- Európa felett kialakult leszálló légáramlás uralma megerősödött és egyre nagyobb területekre terjeszkedik ki. Így Franciaországtól Ukrajnáig és a Balti - tengertől a Földközi-tengerrig csendes, száraz, helyenként ködös és hideg az idő. Hazánkban szerdán a nappali fémleegedésben jelentősen eltérő különbségek mutatkoztak. Egyes helyeken Sopron és Győrött a köd miatt a hőmérséklet még az olvadáspontig sem emelkedett, ezzel szemben Pécsött és Salgótarjánban hat, Szombathelyen és Zalaegerszegen, Keszthelyen és Kalocsán öt fokot mértek. Éjszaka általában mínusz 5 fok alá hűlt le a levegő, sőt egyes helyeken a lehűlés elérte a mínusz 10 fokot is. Sopronban, Salgótarjánban és Bánhidán a talaj közelében mínusz 11 fokot észleltek.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 13 milliméterrel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten esütörtökön délből a hőmérséklet 2 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 784 milliméter, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Gyenge szél, kevés felhő, száraz, helyenként ködös idő. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Patkolókovács-tanfolyamok vidéken

FM & MI/Mk Ba Parasztságunknak igen nagy károkat okozott a helytelen patkolás, amelynek következtében az igaslovak gyakran megrokkantak és élettartamuk is jelentősen megrövidült. A patkolókovácsok továbbképzésének érdekében Szentesen, Csongrádon és Miskolcon három hónapos tanfolyamot tartanak, amelyen patkolókovács-segédék és önálló iparosok vesznek részt. A tanfolyamok keretében a résztvevők megtanulják a paták faragását, a szakszerű patkolást és a pata gondozását. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. január 27. 13 óra 15 perc

A Magyar Nemzeti Bank heti kimutatása

§ Mk Ba A bankjegyforgalom a Magyar Nemzeti Bank január 23-ai kimutatása szerint a január 15-1 forgalommal szemben 76.3 millió forinttal 2.647.9 millió forintra csökkent. Az ércéskészlet 16.6 millió forinttal 598.6 millió forintra, a váltópénzkészlet 0.2 millió forinttal 11.7 millió forintra szaporodott. A leszámított váltók összege 1.6 millió forinttal 24.5 millió forintra csökkent. A folyószámlahelyezések összege 55.3 millió forinttal 6.384.9 millió forintra emelkedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 2.2 millió forinttal 4.346.8 millió forintra apadt. A betétek összege 100.7 millió forinttal 4.346.8 millió forintra növekedett és eddig a takarékbetétek összege 2.7 millió forinttal 191.3 millió forintra, a folyószámlán elhelyezett betétek összege 98 millió forinttal 4.155.5 millió forintra. A konszolidált külföldi hitelek összege a múlt évi december 23-án elszámolt tétel stornója folytán 0.2 millió forinttal 5.8 millió forintra emelkedett. Az "Egyéb követelések" 31.1 millió forinttal 257.9 millió forintra csökkentek, az "Egyéb tartozások" 17.1 millió forinttal 476.4 millió forintra növekedtek.

E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank e heti kimutatását. /MTI/

A köztársasági elnök megkoszorúzta Ady Endre sírját

SzK/Sk/1k Gá Ady Endre halálának 30. évfordulója alkalmából a Magyar Írók Szövetsége és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság esztendőnkön délelőtt 11 órakor a Kerepesi-temetőben kegyeletos ünnepséget rendezett a nagy, haladó szellemű költő síremlékénél.

A Vásárhelyi-kórus énekszáma után, Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház művésze szavalt, majd Szakasits Árpád köztársasági elnök helyezte el elsőnek koszorúját a síremlék talapzatára. Utána a kormány, a demokratikus pártok, a Szakszervezeti Társaság és a demokratikus szervezetek képviselői helyezték el koszorúikat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. január 27. 13 óra 25 perc

Vizállásjelentés

§ Mk/Mk Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vízrajzi osztálya jelenti:

A Duna Bajáig apad, lejjebb árad. Váciig igen alacsony, Budapesttől lefelé alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 1, Budapestnél 1.2, Mohácsnál 3 fok.

A mai dunai vízállások: Scharding 177 cm 8 %, Agachach 127 cm 7 %, Linz 120 cm 9 %, Struden 172 cm 12 %, Krems 183 cm 11 %, Bécs 161 cm 15 %, Pozsony 214 cm 16 %, Oroszvár 186 cm 17 %, Dunaremete 268 cm 20 %, Gönyű 156 cm 21 %, Komárom 166 cm 19 %, Esztergom 165 cm 20 %, Budapest 227 cm 23 %, Dunapentele 200 cm 25 %, Dunaföldvár 151 cm 25 %, Paks 210 cm 23 %, Baja 290 cm 24 %, Mohács 312 cm 25 %, Bezdán 148 cm 24 %, Apatin 188 cm 25 %, Combs 168 cm 21 %, Ujvidék 110 cm 21 %, Zimony 86 cm 25 %.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 58 cm 8 %, Győrnél 163 cm 15 %, A Dráva Zákányánál 8 cm 14 %, Barcsnál 51 cm 16 %, Drávaszabolcsnál 80 cm 16 %. A Rábán a jég áll.

.. Tisza igen alacsony vízállással Tokajig apad, lejjebb árad. A Tisza vizének hőmérséklete nulla fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs minusz 56 cm 11 %, Vásárosnamény minusz 125 cm 7 %, Tokaj minusz 32 cm 15 %, Tiszafüred minusz 61 cm 15 %, Szolnok minusz 80 cm 15 %, Csongrád minusz 160 cm 15 %, Szeged minusz 115 cm 11 %, Tittel 72 cm 21 %, A Tiszán a jég Szolnoknál zajlik, máshol kisebb-nagyobb megszakításokkal áll.

.. Szamos Osengernél minusz 15 cm 11 %, A Bodrog Sárospataknál 92 cm 14 %, A Sajó Bánrévénél 34 cm 11 %, A Hernád Hidasnématinél 20 cm 13 %. A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 113 cm 5 %. A Körösök Körösszakánál minusz 15 cm 14 %, Békésnél minusz 5 cm 13 %, Gyománál minusz 50 cm 9 %. .. Maros Makónál minusz 10 cm 8 %. A Szamoson, Sajón és Hernádon a jég áll. A Körösön és Maroson zajlik.

.. Balaton Siófoknál 62 cm 47 %. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. január 27. 13 óra 50 perc

A fővárosi Szabó Ervin-könyvtár nagyfentosságu újításai

Bp & Vr/Gné/Mk Ba A fővárosi Szabó Ervin-könyvtár az olvasók minél tökéletesebb kiszolgálása céljából újításokat vezetett be, így többi között meghonosította az úgynevezett vitrin-rendszert, az újonnan megjelent könyvek közül azokat, amelyekre különösen fel akarja hívni a figyelmet, vitrinbe teszi s így az olvasók előjegyezhetik maguknak.

Az éppen legidősebb kérdések könyv- és folyóirati anyagának összeválogatásával berendezte a könyvtár az "aktualitások kirakatát". Most folyik a Hindszenty-kirakat berendezése.

Az igazgatóság a közönséggel találkozáson levelez. Már megszervezték az állandó marxista kézikönyvtárt. Munkaverseny keretében, a raktárak átszortosítása után sikerült a könyvkeresés idejét leshorítani az eddigi átlagos 30 percről 10 percre.

A főváros vezetésébe Solti Andrásné a fővárosi Szabó Ervin-könyvtár aligazgatójává nevezte ki. Ő az első nő, akit a népi demokrácia könyvtári vezető állásba helyezett. /MTI/

Amerika nem tudja elhárítani fenyegető gazdasági válságát - Háy László előadása az MDP politikai akadémiáján

Háy László államtitkár szerda délután a Magyar Dolgozók Pártjának politikai akadémiáján "A nemzetközi monopolitőke" címen tartott előadást.

Marxnak és Szállinnak a tőkés termelési rendszer általános válságáról szóló megállapításait idézve, Háy László kiemelte, hogy a második világháború után a népi demokráciák országai kiszakadtak a tőkés rendből. A szovjet hadsereg szétverte az imperializmus két hatalmas támaszát, a fasiszta Németország és a militarista Japán hadseregét. Nyugat-Európa két legjelentősebb országában, Francia- és Olaszországban a proletariátus döntő részei a munkásmozgalom soraiban harcolnak. Ma Kínában is kétségtelen az imperialisták és lakajaik veresége; Délkelet-Ázsia többi népe is fegyverben állnak elnyomók ellen. A termelőkapacitás kihasználatlansága ma is jellemzi a tőkés országokat. Nyugat-Németországban, Japánban, Olaszországban ott áll és az Egyesült Államokban most van újra felvonulóban a sokmillió munkanélküli hadsereg.

Joggal állítható tehát, hogy a kapitalizmus általános válsága, amelyet a második világháború jelentősen fokozott, tovább mélyül.

/folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. január 27. 14 óra — perc
/Amerika nem tudja elhárítani...1.folyt./ AG/Mk Ks/Bn

A nemzetközi monopolitőke mai helyzetét az határozza meg, hogy a kapitalizmus általános válságának korszaka a tőkés országok termelő erejének kihasználatlanságának, a háborúknak és a forradalomnak, a gyarmatok felszabadító küzdelmének, valamint a két rendszer, a szocialista és kapitalista rendszer harcának a korszaka.

A nemzetközi monopolitőke helyzetének legjellemzőbb vonásai a második világháború követő időszakban a következők: 1./ A monopolitőke erők világméretben csökkentek, a szocializmus erők megnöttek. / Az imperializmus rendszerében az USA olyan túlsúlyra tett szert, amely fojtogatón nehezedik a többi imperialista országra. 3./ A monopolitőke az USA-ban a gazdasági életet még sokkal nagyobb mértékben ellenőrzésük alatt tartják, mint a háború előtt. Ez a helyzet a többi imperialista országokban is, ahol azonban az ellenőrzést közvetlenül vagy közvetve igen jelentős mértékben szintén az amerikai monopolitőke gyakorolja.

Mi jelzi a monopolitőke erőknek meggyöngyülését? Az, hogy a második világháború után összeroskolt az a terület, amelyen uralkodik és csökkent azoknak a száma, akiket kiszákmányol. Az imperializmus rendszeréből kiszakadtak a Kelet-Európai népi demokráciák országai, Kelet-Ázsiában Észak-Korea, továbbá Kínának hatalmas területe. A második világháború előtt a földkerekségnek csak mintegy 9 százaléka, ma azonban az emberiségnek már több mint egynegyede szabadult meg az imperializmus iga alól. Eddig több mint ötszázmillió ember rázta le a monopolitőke uralmát, de a kínai néphadsereg győzelme folytán ez a szám rövidesen 800 millióra emelkedik.

Az erőviszonyok eltolódása megmutatkozik gazdasági síkon is. A Szovjetunió ipari termelésének színvonalát 1948 végén már 17 százalékkal meghaladta az 1940-es szintet. Az USA-ban ezzel szemben a termelés 1947 elején, tehát már két év óta egy helyben mozog. A népi demokráciák eredményei azt mutatják, hogy termelőerők növelése tekintetében szintén azon az uton járnak, amelyet a Szovjetunió példája jelölt meg számukra.

Az USA termelésének stagnálását még élesebben hangsúlyozza az a körülmény, hogy bár állótőkéje ma legalább 50 százalékkal nagyobb, mint tíz esztendővel ezelőtt volt, az ipari termelés az Egyesült Államokban 1948-ban husz százalékkal volt alacsonyabb, mint 1943-ban.

Az USA túlsúlyát a világgazdaság tőkés szektorában /vagyis a Szovjetunió termelésétől eltekintve/ a következő adatok bizonyítják: A második világháború előtt az ipari termelés 50 százaléka esett az USA-ra, 14 százaléka Németországra, 11 százaléka Angliára és 25 százaléka a többi országra. /folyt.köv./ II

B 17. kiadás

1949. január 27.

14 óra 15 perc

/Amerika nem tudja elhárítani....2.folyt./ AG/ik Ks Bn

Ma a következő a helyzet: 70 százalék esik az USA-ra, 10 százalék Angliára, 5 százalék Németországra és 15 százalék a többi országra. Anglia megszűnt az a tőkés ország lenni, amely a legnagyobb külföldi befektetésekkel rendelkezik, ma több az adóssága, mint külföldi beruházásai; komoly tőkekivitele is jelenleg csak az USA-nak van. Anglia elvesztette vezető szerepét a világereszkedelemben; 1948-ban az USA kivitele kétszerese volt Anglia kivitelének. A kereskedelmi hajózás terén ugyanez a helyzet. A második világháború kitörése óta az USA kereskedelmi hajótere több mint háromszorosára nőtt és ma 50 millió tonna az angol világbirodalom 21 millió tonnájával szemben.

Tulso látni fogva az USA csatlósáivá igyekszik tenni az összes gyengébb imperialista országokat, fokozott mértékben tör a nyersanyagforrások felé és világalomra szóló terveket sző. A második világháború után tehát az a helyzet, hogy az USA monopoltőkéje diktál a többi országok monopoltőkéjének.

Ami a koncentráció fokozását illeti az USA-ban, a 2500-nál több munkást foglalkoztató üzemekben a háború előtt a munkások 21, 1945-ben a munkások 53 százaléka dolgozott. Az egész ipar állótőkéjének egyharmada a háború végén harmincegy nagy konszern kezében volt és ezt a harmincegy mammutvállalkozást öt pénzcsoport: a Morgan, Mellon, Rockefeller, Dupont és a clevelandi csoport ellenőrizte. A kormány irányítása szintén kizárólag a monopoltőke érdekvédelmének kezébe került, akik kifelé és befelé agresszívabb politikát folytatnak, mint valaha.

Az amerikai monopoltőke Nyugatnémetországban birtokába vette a Ruhr-vidéket, Japánban bekebelezte a nagy konszerneket, befészkelte magát az olasz és francia iparban, Angliában pedig pénzügyi eszközökkel akadályozza meg az angol monopoltőke önálló fellépését, akár a nemzetközi politika területén, akár gazdasági kérdésekben. A Wall-Street a göbbelisi új Európa marshallizált formájának összetekelését kísérli meg. Új tengelyt épít, amelynek egyik vége Nyugatnem-tországra, a másik vége az USA-ban van. A Marshall-országoknak Washington irányítása alatt a tengely körül kellene forogniuk. Az amerikai nagytőke egyben megpróbálja versenytársait úgy guzsbakótni, hogy ne válhassanak számára veszélyessé a piacokért folyó harcban.

Háy Baszó a következőkben kifejtette, hogy hozavetőlegés becslés szerint még az USA-ban is, ahol a termelés színvonalá a tőkés országok közül a legmagasabb, a kapacitás 40 százaléka nincs kihasználva.

/folyt.köv./

B 18. kiadás

1949. január 27.

14 óra 30 perc

/Amerika nem tudja elhárítani....3.folyt./ AG/ik Ks Bn

Ugyanez áll a nyugateurópai tőkésországokra is. A termelőapparátus kihasználatlansá ából arra következtet, hogy a piac, az értékesítés problémája nem enyhült s hogy a jelenlegi helyzet csak rosszabbodhatik. Az értékesítés lehetősége a világpiacon csökkent; a belső piacot minden tőkés ország a saját termékei számára igyekszik biztosítani és elzárja határait minden, nem feltétlenül szükséges behozatal elől.

Az USA után következő legnagyobb imperialista országok - Németország, Japán, Franciaország, Olaszország, sőt maga Anglia is elszegényedtek, lakosságuk életszínvonala süllyedt. A csökkent egyéni fogyasztás korlátokat állít a termelőapparátus felújítása és kiszélesítése elé. Hiába igyekszik az USA arra kényszeríteni őket, hogy tartsák nyitva határaikat az amerikai áruk elől; ez a törekvés meghiusul fizetésképtelenségük miatt.

A mezőgazdasági termékeket illetően sem kedvezőbb a helyzet. A tőkés országok közeledő kronikus agrárválságának körvonalai már ma is világosan láthatók.

A nehézségeket csak fokozza, hogy a nemzetközi monopoltőke gazdasági háborút folytat az imperializmus rendszeréből kiszakadt országok ellen. Az USA nem engedi kiszállítani az ott megvásárolt termelőeszközöket. Anglia azzal a célzattal igyekszik zavarni külkereskedelmi tevékenységünket, hogy pénzügyi téren engedményekre kényszerítsen bennünket. Ez a körülmény arra indította az érintett országokat, hogy szorosabbra fűzzék gazdasági kapcsolataikat s hogy egymástól vásárolják azt, amit importálniuk kell.

Azon a területen, amely Szeccintől Sanghájig és nemsokára talán Kantonig ér, ha szükség van rá, mindent meg lehet termelni: gépet, nyersanyagot, élelmet egyaránt. Mi nem hájunkt autarchiát, minden országgal békében kívánunk élni és minden országgal gazdasági kapcsolatot kívánunk fenntartani. Ha azonban a nemzetközi monopoltőke gazdasági nyomás alá kíván helyezni bennünket, erre csak annyit mondhatunk: állunk elébe, - mondotta Háy államtitkár.

Az USA és Anglia között folyó harcot elemelve Háy államtitkár felhívta a figyelmet arra, hogy jelenleg az USA tőkeexportja mellett eltörpül a többi országok tőkekivitele. Míg a tőkeexport azelőtt elsősorban a gyarmati és gazdaságilag kevésbé fejlett országok felé irányult, addig most a fejlett imperialista országokba megy: Angliába, Franciaországba, Olaszországba, Hollandiába, Belgiumba, stb. Az USA nemcsak árukivitele számára egyengeti vele az utat, hanem befolyása alá vonja a többi ország monopoltőkéjét is. A kölcsönöket az imperialista állam nyújtja és azokat politikai feltételekhez köti.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949. január 27.

15 óra --- perc

A dolgozó nép akarata: A demokrácia megdöntésére szövetkezett Mindszenty és bűntársai szigorú megbüntetése

N1/M1/Gy Bn A kormányhoz eljuttatott táviratok szövegeiben a magyar dolgozóknak az az egyöntetű akarata nyilvánul meg, hogy a népi demokrácia igazságszolgáltatása az elkövetett legsúlyosabb bűntettekkel arányban álló büntetést szabja ki a demokrácia megdöntésére szövetkezett Mindszentyre és bűntársaira.

Borsodnádasd dolgozó parasztsága a kormányhoz intézett táviratában további erélyes intézkedéseket kér a kormánytól a reakció ellen, annak végleges felszámolásáig.

A Hungária Vegyi- és Kohóművek Illatos-utigyárának dolgozó, az Agrimex, a MITART, a Szövetkezeti Áruellátó NV, a Burgonya és Hagymakereskedelmi NV, az apci földművelőszövetkezet dolgozó parasztjai, a Szt. Imre harocg-uti általános iskola szülői munkaközössége, a kőbükházi általános iskola tanestülote, arra kéri a kormányt, torolja meg a legsúlyosabban azokat a bűntetteket, amelyek a hazaáruló, kém és valutavész Mindszenty, az amerikai imperializmus ügynöke és társai a magyar nép ellen elkövettek.

Dolgozó parasztságunknak ugyanosak az a kívánsága, hogy nyerve el méltó büntetését a magyar nép legádázabb ellensége. A dolgozó parasztság egységes hatalmas új tömegszervezetének, a DEFOSZ-nak gyűlésein a dolgozó parasztság egységesen követelte a hazaáruló Mindszenty példás megbüntetését. /MTI/

Március 15-től csak gyümölcsből készült üdítőital kerülhet forgalomba

OKH & Sk/Gy ME Bn A földművelésügyi miniszter utasítására a mesterséges izesítő anyagok felhasználásával készült üdítőitalokat, üdítő szörpöket és üdítő porokat március 15-ig szabad csak árusítani. Ezzel az elmúlt rendszer egyik, a dolgozókra káros hagyatéka szűnik meg, mert a mesterséges izesítő anyagok gyakran az emberi szervezetre káros anyagokat is tartalmaztak. Az Országos Közellátási Hivatal utasítására a Konzervipari Központ gondoskodik arról, hogy március 15-e után a forgalomból kivonásra kerülő mesterséges izesítésű üdítő italok helyett gyümölcs felhasználásával készült üdítő italok korlátlan mennyiségben álljanak a fogyasztókönység rendelkezésére. Az új üdítőitalok alapanyaga meggy és málnaszörp lesz. /MTI/

Állami mezőgazdasági tanfolyam Medgyesegyházán

Tud § Mf/11/Gy Me Bn M a k ó, január 27.

A csanádmegyei Medgyesegyházán most folynak az állami mezőgazdasági tanfolyam előadásai. A tanfolyamot 38 dolgozó paraszt hallgatja, akiknek nagyrésze a távoli tanyákról jár be a községbe kocsival, szánkóval. A tanfolyamok iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy újabb tanfolyam rendezését tervezik. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949. január 27.

15 óra 15 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

Bn/Gy Bn Közzeljük a t. Szerkesztőségekkel, hogy Háy államtitkár beszédének közzétételét holnap folytatjuk, kérjük/közzétételét addig felfüggeszteni. az előadás

Tcjt-jegy és te jutalvány megszüntetése, a munkavállalók jövő évi tüzelőellátása - Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács osztoztörtöki ülésén

GF & FE/Sk/M1/Gy Bn A Gazdasági Főtanács osztoztörtöki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

Munkavállalók jövő évi tüzelőellátása

A Gazdasági Főtanács rendeletére a munkavállalók részére a folyó évben 30.000 vagon aprított tüzfát és ugyanannyi szenet kell biztosítani. A kifizetés 9 havi egyenlő részletben történik. A hitelt az Országos Központi Áruhiteliroda nyújtja a munkavállalóknak. A tüzelőszert a TUKERT fogja szállítani. A kormányzat ezzel a rendelkezéssel módot nyújt a dolgozóknak arra, hogy a téli tüzelőt időjében és nagyobb megterhelés nélkül be tudják szerezni.

Életbiztosítási tipuskötvények kibocsátása

Az állami érdekelttségű biztosító vállalatok életbiztosítási tipuskötvényeket hoznak forgalomba. Az életbiztosítás halál esetére 500 forintra szól, elértéskor tizenöt év múlva 1000 forint kerül kifizetésre. A kötvények birtokosai között minden hónapban jelentősebb összeget sorsolnak ki.

Különböző ellenőrző szervek működésének egybehangolása

Az Állami Ellenőrzési Központ javaslata alapján a Gazdasági Főtanács határozatot hozott a különböző, ellenőrzésre jogosult szervek munkájának összehangolására, hogy a különböző hivatalokat, üzemeket, vállalatokat főlőlegesen ne zaklassák. Eddig az volt a helyzet, hogy az ellenőrző szervek a vállalatoknál, üzemeknél egymást érő, sőt párhuzamosan haladó ellenőrzéseket és vizsgálatokat folytattak. A határozat értelmében osztoztul az Állami Ellenőrzési Központ fog általános vizsgálatokat tartani.

/Folyt.köv./

p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949. január 27.

15 óra --- perc

A dolgozó nép akarata: A demokrácia megdöntésére szövetkezett Mindszenty és bűntársai szigorú megbüntetése

N1/M1/Gy Bn A kormányhoz eljuttatott táviratok azekben a magyar dolgozóknak az az egyöntetű akarata nyilvánul meg, hogy a népi demokrácia igazságszolgáltatása az elkövetett legsúlyosabb bűntettekkel arányban álló büntetést szabja ki a demokrácia megdöntésére szövetkezett Mindszentyre és bűntársaira.

Borsodnádasd dolgozó parasztsága a kormányhoz intézett táviratában további erélyes intézkedéseket kér a kormánytól a reakció ellen, annak végleges felszámolásáig.

A Hungária Vegyi- és Kohóüvegek Illatos-uti gyárának dolgozói, az Agrimex, a MITART, a Szövetkezeti Áruellátó NV, a Burgonya és Hagymakereskedelmi NV, az apci földművelőszövetkezet dolgozó parasztjai, a Szt. Imre harcog-uti általános iskola szülői munkaközössége, a kúbekházi általános iskola tanestülete, arra kéri a kormányt, torolja meg a legsúlyosabban azokat a bűntetteket, amelyekkel a hazaáruló, kém és valutavész Mindszenty, az amerikai imperializmus ügynöke és társai a magyar nép ellen elkövettek.

Dolgozó parasztagunknak ugyanosak az a kívánása, hogy nyerje el méltó büntetését a magyar nép legádázabb ellensége. A dolgozó parasztság egységes hatalmas új tömegszervezetének, a DEFOZS-nak gyűlésén a dolgozó parasztság egységesen követelte a hazaáruló Mindszenty példás megbüntetését. /MTI/

Március 15-től csak gyümölcsből készült üdítőital kerülhet forgalomba

OKH & Sk/Gy ME Bn A földművelésügyi miniszter utasítására a mesterséges izesítő anyagok felhasználásával készült üdítőitalokat, üdítő szörp öket és üdítő porokat március 15-ig szabad csak árusítani. Ezzel az elmúlt rendszer egyik, a dolgozókra káros hagyatéka szűnik meg, mert a mesterséges izesítő anyagok gyakran az emberi szervezetre káros anyagokat is tartalmaztak. Az Országos Közellátási Hivatal utasítására a Konzervipari Központ gondoskodik arról, hogy március 15-e után a forgalomból kivonásra kerülő mesterséges izesítésű üdítő italok helyett gyümölcs felhasználásával készült üdítő italok korlátlan mennyiségben álljanak a fogyasztókönység rendelkezésére. Az új üdítőitalok alapanyaga meggy és málnaszörp lesz. /MTI/

Állami mezőgazdasági tanfolyam Medgyesegyházán

Tud § Mf/II/Gy Me Bn M a k ó, január 27.

A osánádmegyei Medgyesegyházán most folynak az állami mezőgazdasági tanfolyam előadásai. A tanfolyamot 38 dolgozó paraszt hallgatja, akiknek nagy része a távoli tanyákról jár be a községbe kocsival, szánkóval. A tanfolyamok iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy újabb tanfolyam rendezését tervezik. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949. január 27.

15 óra 15 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

Bn/Gy Bn Közljük a t. Szerkesztőségkkel, hogy Háy államtitkár beszédének közlését holnap folytatjuk, kérjük/közlését addig felfüggeszteni. az előadás

Tc-jegy és te jutalvány megszüntetés, a munkavállalók jövő évi tüzelőellátása - Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács osztorrtóki ülésén

GF & FE/Sk/M1/Gy Bn A Gazdasági Főtanács osztorrtóki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

Munkavállalók jövő évi tüzelőellátása

A Gazdasági Főtanács rendeletére a munkavállalók részére a folyó évben 30.000 vagon aprított tüzifát és ugyanannyi szenet kell biztosítani. A kifizetés 9 havi egyenlő részletben történik. A hitelt az Országos Központi Áruhiteliroda nyújtja a munkavállalóknak. A tüzelőszert a TUKERT fogja szállítani. A kormányzat ezzel a rendelkezéssel módot nyújt a dolgozóknak arra, hogy a téli tüzelőt idejében és nagyobb megterhelés nélkül be tudják szerezni.

Életbiztosítási tipuskötvények kibocsátása

Az állami érdekelttségű biztosító vállalatok életbiztosítási tipuskötvényeket hoznak forgalomba. Az életbiztosítás halál esetére 500 forintra szól, elértéskor tizenöt év múlva 1000 forint kerül kifizetésre. A kötvények birtokosai között minden hónapban jelentősebb összeget sorolnak ki.

Különböző ellenőrző szervek működésének egybehangolása

Az Állami Ellenőrzési Központ javaslata alapján a Gazdasági Főtanács határozatot hozott a különböző, ellenőrzésre jogosult szervek munkájának összehangolására, hogy a különböző hivatalokat, üzemeket, vállalatokat főlőlegesen ne zaklassák. Eddig az volt a helyzet, hogy az ellenőrző szervek a vállalatoknál, üzemeknél egymást érő, sőt párhuzamosan haladó ellenőrzéseket és vizsgálatokat folytattak. A határozat értelmében ezentúl az Állami Ellenőrzési Központ fog általános vizsgálatokat tartani.

/Folyt.köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. január 27. 15 óra 35 perc
/Tej-jegy és tejutalvány megszüntetése. 1. folyt./ FE/Gy Bn

Fővárosi Tervező Intézet és Községi Építő
Vállalatok létesítése

A főváros lakóház-építési, mélyépítési, város-
felmérési feladatait és városrendezési terveit a jövőben az önállóan
működő Fővárosi Tervező Intézet /FÖTI/ látja el. A FÖTI által el-
készített tervek kivitelezésére a főváros mély- és magasépítési,
községi vállalatokat létesít. Ilyen módon lehetővé válik, hogy az el-
mult évben igen nagy lendületet vett lakásépítési munka 1949-ben
még fokozható lesz és a főváros speciális szükségleteit saját szerve-
megevel önállóan fogja megvalósítani.

Találmányokat értékesítő Nemzeti Vállalat

Az Országos Tervhivatal előterjesztésére Talál-
mányokat Értékesítő Nemzeti Vállalat alakul. A vállalat feladata a
szabadalmak külföldi értékesítése és a magyar ipar számára külföldi
szabadalmak megszerzése.

1949 évi tavaszi műtrágya-akció

A talajból a növénytermelés révén elvont növényi
tápanyagok pótlásáról gondoskodik a kormányzat akkor, amikor hozzá-
járult, hogy az 1949. évi tavaszi időnyben mintegy 3500 vagon
szuperfoszfát, 4000 vagon péti só osztással ki kedvezményes áron a
gazdák között. A gazdák a szuperfoszfát műtrágyáért mázsánként juta-
zásokban 50 forintot, papírzsákban 48 forintot, a péti sóért pedig
80 forintot fizetnek.

Traktorvezető-képző-, gépállomásvezető és
gépállomás-mesterképző tanfolyamok

A hároméves terv keretében létesített gépállomások
számának állandó növelése szükségessé teszi, hogy a gépállomások ve-
zetésére, gépeinek kezelésére és üzembentartására megfelelő számú
személyzetet képezzenek ki. Ebből a célból a földművelésügyi minisz-
terium ötvenhat hathatós traktorvezető-képző tanfolyamot, az Állami
Mezőgazdasági Gépüzem 16 havi hentes gépállomásvezetőképző, a VASAS
szakszervezet pedig 9 négy és fél hónapos gépállomás-mester-képző
tanfolyamot rendez. Ezek költségeire a GF 430.000 forint hitelt
szavazott meg.

/Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. január 27. 15 óra 50 perc
/Tej-jegy és tejutalvány megszüntetése. 2. folyt./ FE/Gy Bn

Tej-jegy és tejutalvány megszüntetése

A tejbeszolgáltatás emelkedése következtében
a jelenleg fennálló tejjegy és tejutalvány-rendszer fellelőssé
vált. Ezért az Országos Közellátási Hivatal a tejjegy és tej-
utalvány-rendszert 1949. április 1-vel megszünteti.

Iparfelügyeleti szolgálat megszüntetése

A gazdasági élet szerkezetében, a szociális
gondozásban, és a közigazgatási szervezetben bekövetkezett vál-
tozások folytán az 1893-ban hozott iparfelügyeleti törvény elavult.
Ezért az iparügyi miniszter az iparfelügyeleti szolgálatot meg-
szünteti.

Műszaki szakértők közreműködése az Állami
Ellenőrzési Központ vizsgálatainál

Az Állami Ellenőrzési Központ által folytatott
vizsgálatok megállapításának helyessége gyakran műszaki kérdések
elbírálásától függ. Ezért az ÁÉK, valamely meghatározott feladat
ellátására, bármely állami vállalat műszaki alkalmazottját az
illetékes iparigazgatóság hozzájárulásával szakértőként igénybe-
veheti. /MTI/

A pécsi Nemzeti Színház színműpályázata

Kir. § Mf/M/Gy KM Bn P é c s , Január 27.

A pécsi Nemzeti Színház igazgatósága egész
estét betöltő színműre írt ki pályázatot. A pályázat határideje
április 30., a pályadíj a szokásos tantiemen felül 2000 Ft. A pá-
lyázatot a pécsi Nemzeti Színház igazgatóságához címezve kell
beküldeni. A pályázaton szerepelhet minden olyan színdarab, meg-
kötöttség nélkül, amelyet addig még nem adtak elő, vagy nyomatás-
ban nem jelent meg. A pályázat egyetlen kikötése, hogy a beküldött
darab hiadó színdarab legyen. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. január 27.

16 óra 10 perc

Akik a díjakat kapják: a diósgyőri Molnár és Bellus-brigádok

KM/Gy Gy Bn A Diósgyőri MÁVAG versenydíjazási műhelyértékelésben a munkásság 7 munkabrigád tagjait javasolta jutalmazásra. A javaslatok igen jól bizonyítják, hogy Diósgyőr vas munkásai a 4 és fél hónapos munkaverseny értékelésénél a munkabrigádok teljesítményében látták legjobban megvalósulni a szocialista verseny előkitűzéseit. Diósgyőrött két brigádról beszélnek legtöbbször. Nézzük, mit teljesítettek.

7 munkás ma többet végez, mint öt hónapja 11 munkás

A "Molnár"-brigád az elsők között alakult meg a durvakikészítőműben. 12 tagja van. Az alakuló értekezleten Molnár István elővágó röviden ismertette a kollektív munka előjait: - Egy mást kell segítenünk - mondotta - új munkamódszereket kell keresnünk, hogy többet tudjunk termelni. - Ebben meggyőződtek.

A "Molnár"-brigád ezután pontos feladatokat tűzött maga elé; vállalták - többek között - hogy a vágó kések oszlopát az addiginál 20%-kal rövidebb idő alatt teljesítik. December végén már ott tartottak, hogy a kések felszerelését 7 brigádtag 6 óra alatt elvégezte. Régebben ugyanezen a munkán 11 munkás 8 óra hosszát dolgozott. Tehát a vállalt 20 százalék helyett teljesítették 40-et.

Becsvasztás helyett 76 tonna elsőrendű áru 1 hónap alatt

Mikor már jól ment a munka, Molnárék ismét összehozták. Megállapították, hogy a gyártásból fennmaradó véghulladékokat a becsvasztás helyett elsőrendű áruvá lehet tenni. Molnár István munkamódszert dolgozott ki a hulladéklerakok feldolgozására. Megállapította, hogy kell azokat kiválogatni, méretezni és kiszabni a minőség figyelembevételével. Munkamódszerekre megtanították a többi brigádot is. Ők maguk végezték a legjobb munkát. Csak novemberben 76 tonna elsőrendű árut állítottak elő a véghulladéklerakokból.

20 éves lány a brigádvezető

18 fiatal lányból áll a diósgyőri Vasgyár másik kiváló brigádja. A brigád vezetője Bellus Margit, 20 éves. A csupa fiatalokból álló SZIT-brigád nemcsak felveszi a versenyt az "Öreggokkal", de jó példával jár elől a kollektív munkában.

A "Bellus"-brigád az első munkaversenyben is kiváló eredményt ért el esavágyában dolgozik. Megalakulásukkor programjuk egyik főpontja volt a kollektív munka és a tisztaság fenntartása mind gépeknél, mind öltözőszekrényekben.

/Folyt. köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949. január 27.

16 óra 30 perc

Munkásmozgalmi naptár

Bo Gy Bn A Magyar Munkásmozgalmi Intézet közli a következő évfordulókat:

- Február 1. 1946. A III. Magyar Köztársaság kikiáltása.
 " 2. 1943. Sztálingrádnál a Vörös Hadsereg csapatai végleg megsemmisítik a német fasiszta sereget.
 " 3. 1922. A Szovjetunió kicseréli hadifogoly tisztekkel a hosszú szabadságvesztésre ítélt vagy halálra ítélt magyar munkásvezetőket.
 " 3. 1944. Öt esztendője, hogy Franciaországban, 23 megkínzott és kivégzett partizán között, mártírhálált halt három magyar is: Elek Tamás, Glasz Imre és Bocsov József.
 " 3. 1919. 160 rendőr nyolc gépfegyver védelme alatt betör a Kommunista Párt Visegrádi-utcai helyiségébe és nyomdájába /Mikszáth Kálmán-tér/ s onnan a belügy-miniszter Nagy Vince rendeletére, a párttitkárság, a Vörös Ujság, Vörös Katona és Ifjú Proletár minden iratát és felszerelését 12 teherautón elhordja, "papirrendelkezés" ürügye alatt.
 " 4. 1919. A Kommunista Párt munkanélküli nagygyűlést tart a parlament előtt. A gyűlés követelte a proletariátus azonnali felfegyverzését, az üzemek állami kezelésbe vételét, ruhát, cipőt a munkanélküliek számára. A proletárok tömörüljenek vörös osztagokba az ellenforradalom ellen.
 " 5. 1948. A szovjet-román barátsági egyezmény aláírása.
 " 5. 1919. A budapesti katonatanácsok és a proletár elemekből alakult Népőrség megtörésére, Nagy Vince belügy-miniszter bizalmas értekezletet tart. Egyesítendőek az összes vidéki karhatalmi alakulatok a pestiekkel. Így kb. 40.000 főnyi olyan csapat állna a belügy-miniszter rendelkezésére, amelyekkel a katonatanács nem rendelkezik.
 " 6. 1948. Oriási ársuhanás az amerikai tőzsdén.
 " 6. 1948. A dollárszolgák megnyitják a francia-spanyol határt.
 " 8. 1919. A Vörös Ujság újól fog felhívja a magyar dolgozók figyelmét a szervezködő ellenforradalomra. Az októberi népkormány népbiztosai elnézik, vagy segítik Székesfehérváron, Makón, Nyiregyháza a szervezködő ellenforradalmat: Sátoraljaujhelyen, Nyiregyháza, Makón stb. vőrfürdők voltak. Tiszti különítmény terrorizálja Tiszadob lakosságát, Salgotarjánban tisztek munkások szájába lőttek. A kormány székegy csapatokat akar Budapestre hozni. Az ellenforradalom tisztjei, szolgabírái, jegyzői, stb. az őszirózsás forradalom után mind a helyükön maradtak, - velük akarják leverni azt a forradalmi munkásságot, mely a munkások, katonák és parasztek tanácsai közé akarja adni a hatalmat. A Kommunista Párt fegyverkezésre szólítja a proletártömegeket. /Folyt. köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949. január 27.

16 óra 45 perc

/Munkásmozgalmi naptár, folyt./ Bo Gy Bn

Február 8. 1935. A Szemák-tanács törvényellenesen életfogytiglani börtönre ítéli Rákosi Mátyást. Rákosi, aki már ekkor tiz évet töltött fogságban, így fejezte be nagyszorú védőbeszédét: "Ez alatt a tiz év alatt én szilárdan kitartottam a magam kommunista meggyőződése mellett és csak ismétlem, bármilyen legyen is az én egyéni sorsom, az ügy, melyért harcolok, győzni fog."

A Munkásmozgalmi Naptárban közölt eseményekről a Munkásmozgalmi Intézet /Budapest, II., Fő-u. 1./ levélkérésre több adatot, bővebb magyarázatot, vagy forrásmunkák megnevezését adja. Könyvtára és muzsája az érdeklődők rendelkezésére áll. /Nyitva d.c. 10-től d.u. 20 óráig./ MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

Február 1-től kettős nagy műsort sugároz a Kossuth-adó és a Petőfi-adó

Bn/Gy Bn Február 1. ünnepi dátum lesz a magyar rádió történetében. E naptól kezdve kettős nagyműsort sugároz a magyar rádió két adóállomása, a Kossuth-adó és a Petőfi-adó.

A Magyar Központi Híradó a kettős nagyműsor indulása alkalmából pénteken, január 28-án sajtóértekezletet tart, amelyen fontos tájékoztatót kíván nyújtani a kettős nagyműsorról. A Magyar Központi Híradó kéri a napilapok és hetilapok t. Szerkesztőségeit, hogy az értekezletre képviselőiket elküldeni sziveskedjenek. Az értekezlet színhelye: Magyar Központi Híradó, Sándor-u. 5-7. I.c.m.MTI. Tanásterem.

/Akik a díjakat kapják, folyt./ KM/Gy Gp Bn

Az utóbbi évtel teljes mértékben megvalósították: a brigád tagjainak gépei ragyognak a tisztaságtól. A közösségi munkát pedig annyira felfejlesztették, hogy ha szükség mutatkozik, a gyár többi brigádjának és csoportjának is segítenek a termelésben.

87 %-ról 108 %-ra emelték termelésüket szabatos norma mellett

Mult év végén szabatos normát vezettek be a "Bellus"-brigád munkájában is. A lányok az első héten jobb munkát végeztek, mint azelőtt, a normát mégis csak 86 százalékra sikerült teljesíteni.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949. január 27.

17 óra -- perc

/Akik a díjakat kapják...2.folyt./ KM/Gy Gp Bn

- Nem szabad megijedni az új normától - mondotta ekkor Bellus Margit. Jobb munkabeosztással, jobb munkával, amelyben a kollektív munkára helyezük a fősúlyt, a szabatos normát is tudjuk teljesíteni. - A 18 lány ekkor gondolkozni kezdett jobb munkamódszereken. Nap-nap után javították a régien, még jobban segítették egymást. És Bellus Margitnak igazságot lett: a brigád mult héten már elérte a 108 százalékos teljesítményt.

Diósgyőrött a "Bellus" és a "Molnár" brigádok tartják a termelés legjobbjainak. Molnár István brigádvezetőt a Vasgyár munkásai, Bellus Margitot a SZIT Munka Érdemrenddel való jutalmazásra javasolta fel. /MTI/

Ünnepség keretében adják át az ország 26 mintaközségében a termelési verseny kitüntetőit és díjait - DÉFOSZ alakuló gyűlések vidéken

Ks/Gné/Gy Bn A mezőgazdasági termelési verseny, mely az ipari munkásság üzemi munkaversenyének hatására indult meg a falvakban, jelentős állomáshoz érkezik vasárnap, január 30-án. Az ország 26 mintaközségében adják át a vándordíjat, a jutalmul kapott mezőgazdasági gépeket és tüntetik ki a mintaközségekben legjobb eredményt elért mintagazdákat. Mint ahogyan a mezőgazdasági termelési verseny indulásakor a verseny előtt az egész gazdasági évben a legszorosabb volt a kapcsolat az üzemek dolgozói és a versenyző parasztek között, s ennek számtalanszor adta tanubizonyosságát az ipari munkásság, amidőn traktorokkal, mezőgazdasági gépekkel, műtrágyával egyre nagyobb számban igyekeztek ellátni a versenyző parasztságot, most a verseny lezárásakor a győztes mintaközségekben egy-egy, a mezőgazdasággal valamilyen kapcsolatban lévő üzem munkásainak küldöttsége adja át a mintaközség dolgozó parasztjainak a vándordíjat és a versenyben nyert mezőgazdasági gépeket. A munkás-paraszt szövetségnek a gyakorlatban is megnyilvánuló szép ünnepélyei lesznek ezek és szorosabbra fűzik a szövetséget az üzemek és falvak dolgozói között.

Mintaközségekben ugyanekkor alakul meg a DÉFOSZ helyi szervezete is, melynek feladata lesz a következő évben mezőgazdasági termelési versenynek a megszervezése, az elmúlt év győzteseinnek utmutatásai nyomán, s a mintaközségeknek, mint a vármegye legjobb községeinek, vezetni és szervezni kell ezt a versenyt az egész vármegyében. Az alakuló gyűlések előndói lesznek többek között Nádudvaron Erdő Mihály országgyűlési képviselő, Jászladányban Dögei Imre, a DÉFOSZ ügyvezető elnöke, Dunaszekesén Rácz Gyula, a DÉFOSZ főtákkára, Mór ichidán Gém Ferenc országgyűlési képviselő, Hajdusoboszlón Szűcs Ferenc, a DÉFOSZ szervezési osztályának vezetője. A Hódmezővásárhelyen megtartandó DÉFOSZ alakuló gyűlésen Darvas József építésügyi miniszter mond beszédet, Guba Ferenc országgyűlési képviselő pedig Okgyóson szólal fel. /MTI/

LP

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949. JANUÁR 27.

17 ÓRA 05 PERC

"A SPANYOL NÉP ÚGYE AZ EGÉSZ HALADÓ EMBERISÉG ÚGYE" - VINCENTES ARRAYO PEREZ SAJTÓÉRTEKEZLETEN ISMERTETTE A SPANYOL NÉP HELYZETÉT

D/Sz/JNÉ DN VINCENTES ARRAYO PEREZ A SZABADSÁGHARCOS SPANYOL KÖZTÁRSASÁGI MOZGALOM EGYIK VEZETŐ SZEMÉLYISÉGE, A MUNDO ODRERO DÍMŰ LAP SZERKESZTŐJE, AKI JELENLEG BUDAPESTEN TARTÓZKODIK, CSÜTÖRTÖKÖN DÉLBE SAJTÓÉRTEKEZLETEN ISMERTETTE A FRANCO TERROR-URALMA ALATT ÉLŐ SPANYOL NÉP HELYZETÉT.

DOLDIZSÁR IVÁN KÜLÖGYI ÁLLAMTITKÁR ÖDVÖZÖLTE VINCENTES ARRAYO PEREZT, AKI EZUTÁN MEGTARTOTTA BESZÁMOLÓJÁT. RÁMUTATOTT ARRÁ, HOGY FRANCO TERRORURALMA GAZDASÁGI TÉREN IS ÉREZTETI HATÁSÁT; SPANYOLORSZÁG OLYAN GAZDASÁGI VÁLTSÁGBA KERÜLT, AMILYENBEN MÉG NEM VOLT TÖRTÉNÉLMÉ FOLYAMÁN. A MEGGAZDASÁG HOZAMA 1935 ÖTA 10 MILLIÁRD PEZETÁRÓL 7 MILLIÁRORA CSÖKKENT. A KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY ANNAKI DÖJÉN KIOSZTOTTA A PARASZTOK KÖZÜTT A NAGYBIRTOKOKAT, FRANCO VISSZAADTA A NAGYBIRTOKOSOKNAK A FÖLDET S A PARASZTSÁG MA RÉTTEGYES NYOMORBAN ÉL, NEM JOBB A HELYZET A VÁROSOKBAN SEM. BÁR SPANYOLORSZÁG TERMÉSZETI KINCSEKBEIN GAZDAG, AZ IPARI TERMELŐKÉPESSÉGÉT CSAK 50 SZÁZALÉKRA HASZNÁLJÁK KI. AZ ÁLTALÁNOS ÁRSZINVONAL AZ 1936-OS SZINTHEZ VISZONYITVA 1940 MÁJCIUSÁBAN 456 SZÁZALÉKRA EMELKEDETT, AZ ÉLELMISZER-ÁRÁK ÁRA 616 SZÁZALÉKRA, ÉLELMISZEREK T CSAK UGYRE LEHET KAPNI S MARRIDBAN A H- TI FEJADAGOK A MULT ÉV SZEPTEMBERÉBEN A KÖVETKEZŐK VOLTAK: NEGYEDLITR OLÁJ, 2 KG. BURGONYA, 10 DEKA SZALONNA, 10 DEKA DUKOR ÉS 20 DEKA LENÓR. TERMÉSZETESEN A FEKETE PIACON MINDEN BŐSÉGESEN KAPHATÓ, 1 KG. KENYÉR FEKETEPIACI ÁRA AZONBAN EGY MUNKÁS EGY NAPI BÉRÉVEL UGYANLÓ. EGYRE NÖVEKSZIK A MUNKANÉLKÜLISÉG IS ÉS FRANCO STATISZTIKAI ADATAI SZERINT EGYEDÜL AZ ÉPÍTŐIPARBAN 80.000 MUNKÁS KÖZÜL 25.000 VAN MUNKA NÉLKÜL.

A DOLGOZÓ NÉP NYOMORÁVAL KIÁLTÓ ELLENÉRTÉBEN ÁLL A KIZSÁKMÁNYOLÓ RÉTEGEK ÓRIÁSI JÖVEDÉLME. AZ EGYMILLIÓ PEZETÁN FELÜLI JÖVEDÉLMŰEK SZÁMA A FRANCO URALMA ALATT 2000-RŐL 14.000-RÉ EMELKEDETT. FRANCO NÉP NYOMÓ RENDSZERE LEGELSŐ HASZONÉLVEZŐI A MAGASRANGÚ KATONATISZTEK ÉS A MAGAS KLÉRUS TAGJAI. A KATONATISZTEK AZ IPARVÁLLALATORBAN ISZEGATÓSSÁGI TAGSÁGOT TÖLTNEK BE ÉS HATALMAS FIZETÉST HUZNAK. HASONLÓ KIVÁLTSÁGOS HELYZETE VAN A KLÉRUSNAK. FRANCO "ALKOTMÁNYA" KIMONDJÁ, HOGY A KÖTELEZŐ ÁLLAMVALLÁS A KATOLIKUS VALLÁS, SEMMIFÉLE MÁS VALLÁS SPANYOLORSZÁGBAN NINCS ELISMÉRVE.

FRANCO TERRORURALMA SZÁMLÉLTATÓEN TÜKRÖZÖDIK AZ ÁLLAM KÖLTSÉGVETÉSÉBEN. A 15 MILLIÁRDOS KÖLTSÉGVETÉS 77 SZÁZALÉKA NEM PRODUKTIV CÉLOKAT SZOLGÁL. HAT ÉS FÉL MILLIÁRDOT FORDITANAK A HADSERIÉRE, A RENDŐRSÉG FENNTARTÁSÁRA TÖBB MINT KÉTMILLIÁRDOT, MEG 323 MILLIÓ A FALANGISTA PÁRT CÉLJAIT SZOLGÁLVA. UGYANEKKOR A RENDKIVÜL ELHANYAGOLT ÁLLAPOTBAN LÉVŐ MEGGAZDASÁG FEJLESZTÉSÉRE MINDÖSSZE 129 MILLIÓ PEZETÁT FORDITANAK.

FRANCO TERRORURALMÁT UGY KIVÁNJA BIZTOSÍTANI; HOGY AZ ANGOLO-AMERIKAI IMPERIALISTÁK TÁMASZPONTJÁVÁ TESZI AZ ORSZÁGOT, SPANYOLORSZÁGBAN JELENLEG 60 REPULÓTÉR VAN, HOLOTT AZ EGÉSZ SPANYOL KERESKEDELMI LÉGI FLOTTA MINDÖSSZE 27 REPULÓGÉRBŐL ÁLL.

/FOLYT.KÖV./

K

M.T.I. BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949. JANUÁR 27.

17 ÓRA 15 PERC

AZ ÉROBÁNYÁSZATOT ÁTSZERVEZZÜK, NAGYARÁNYU KUTATÓ MUNKA INDUL - MONDJA KRAUTH SÁNDOR, A BÁNYÁSZBÓL LETT FŐOSZTÁLYVEZETŐ

Zs/Sk/Gy Gp IpM Bn Mióta Kossa István vette át az iparügyi minisztérium vezetését, teljesen új szellem alakult ki. Egymásután helyezték vezető állásba az arra alkalmas munkásokat, a minisztériumban mindjebben helyet kapnak a kiváló fizikai dolgozók.

A hónap elején a minisztérium egyik legfontosabb pozíciójába, a bányászati főosztály élére került fizikai munkás Krauth Sándor személyében. Krauth Sándor Tatabányán dolgozott, először mint takarítófiú, majd mint vájár. Éjszakai munkával nem egész egy év alatt elvégezte a polgári iskola négy osztályát, majd pedig a bányászati és mélyfúró ipari középiskolát. A középiskola elvégzése után visszament dolgozni a bányába. Innen hívta be őt Kossa István miniszter az iparügyi minisztérium bányászati főosztályának élére.

- Amikor elfoglaltam az állást - mondja a fiatal osztályvezető - kicsit szorongva gondoltam rá, hogy sok ellenállással kell majd megbirkóznom. Azonban örömdöccsen tévedtem. Kossa olvtárs és a minisztérium vezető dolgozói a legnagyobb szeretettel fogadtak, mindenki felajánlotta támogatását, úgyhogy teljes erőmmel hozzákezdhettem munkámhoz: az érobányászat átszervezéséhez.

- Legfontosabb feladatomban a termelés emelését, az önköltség csökkentését tartom. A cél megvalósítása érdekében először az Érobányászati Nemzeti Vállalatot kellett megalakítani. A cégbejegyzés január közepén meg is történt. A jelenleg üzemben lévő bányák termelésének fejlesztésé mellett nagyarányú kutatómunka is kezdődik. Szerke az országban kitisztítjuk a használaton kívül lévő bányákat és éro után kutatunk. Az államtól nagy támogatást kap a nemzeti vállalat a kutatásokra, bár ebben az évben a NV nyereség-részesedést is fizet már be, úgyhogy a tisztítással és a furatásokkal járó hatalmas költségeket teljes mértékben fedezni tudjuk. Különösen olyan nyersanyagok után kutatunk majd, amelyekben szegény az ország.

- A szénbányászat irányítása nem tartozik a hatáskörömben - folytatja Krauth Sándor, - de a védelmi berendezések ellenőrzéséről a mi osztályunk gondoskodik. Ezen a területen nagy segítségére lehetnek és lesznek is bányásztársainknak. A bányákban mindennütt tökéleteseknek kell lenniük a védelmi berendezéseknek. /MTI/

LP

/A SPANYOL NÉP ÜGYE.....STB. FOLYT. D/SZ/JNÉ BN /

FRANCO MÉG 1945-BEN SZERZŐDÉST KÖTÖTT AZ AMERIKAIÁKKAL S ENNEK ÉRTELME-
BEN AZ AMERIKAI REPÜLŐGÉPEK KORLÁTLANUL HASZNÁLHATÓK A SPANYOL REPÜLŐ-
TEREKET. FRANCO 4 MILLIÁRD PEZETÁT KÖTÖTT A SPANYOL KIKÜTÖK UJJAÉPÍTÉ-
SÉRE.

A SPANYOL NÉP ELLENÁLLÁSI HARCÁRÓL SZÓLVA ELMONDOTTA, HOGY
A SPANYOL PARTIZÁNOK KÜLÖNLEGES TAKTIKÁT FOLYTATNAK. KIS CSOPORTOKBAN
SZÉTSZORÓDVA AZ EGÉSZ ORSZÁG TERÜLETÉN HOL ITT, HOL OTT INTÉZNEK MEG-
PETÉSSZERŰ TÁMADÁST FRANCO KATONASÁGA ÉS OSZDŐRSÉGE ELLEN. MEGVÉDELNE-
ZIK A PARASZTOKAT A OSZDŐRÖK ERŐSZAKOS REKVIRÁLÁSAITÓL, MEGTÁMADJÁK A
OSZDŐRÖKET ÉS VISSZAADJÁK A PARASZTOKNAK AZ ELREKVIRÁLT GABONÁT. A PAR-
TIZÁNOK RENDKÍVÜL NÉPSZERŰEK A DOLGOZÓ PARASZTSÁG KÖZÜTT, AMELY MINDEN
ESZKÖZZEL TÁMOGATJA, SEGITI ŐKET. A PARTIZÁN-MOZGALOM JELENTŐSÉGET BI-
ZONYÍTJA, HOGY FRANCO A MULT ÉVBEN A LEVANTEI ÉS ARAGONI PARTIZÁNOK MEG-
SEMISÍTÉSÉRE 20.000 FŐNYI KATONÁT KÜLDÖTT HAROSA ÁGYUKKAL, HAROKOSSIK-
KAL, REPÜLŐGÉPEKKEL S MÉGSEM SIKERÜLT MEGSEMISÍTENIE A PARTIZÁN ALAKULA-
TOKAT. A SPANYOL BÜRTÖNÖKBEN JELENLEG 200.000 EMBER SÍNYLÓDIK, KÖZÜLŐK
MINTÉGY 30.000 ASSZONY. A SPANYOL VÉRDIRÓSAKOK EGYMÁSUTÁN HOZZÁK A HALÁ-
LOS ÍTÉLETEKET.

AZ EMIGRÁCIÓDAN ÉLŐ SPANYOL KÜZTÁRSASÁGI MOZGALOMRÓL SZÓL-
VA HANGSULYOZTA, HOGY A JOBBOLDALI SZOVIJALDEMOKRATA PRIETO ÉS TÁRSAI
MEGBONTOTTÁK A MOZGALOM EGYSÉGÉT ÉS AZ AMERIKAI IMPERIALIZMUS KIS ZÖLGA-
LÓIVÁ VÁLTAK. A SPANYOL NÉP FELSZABADÍTÁSÁÉRT JELENLEG EGVEDÜL A SPANYOL
KOMMUNISTA PÁRT FOLYTAT IGAZÁN KÖVETKEZETES HARCOT, SZTÁLIN AZT MONDOTTA
1936-DAN - FEJEZTE BE BESZÁMOLÓJÁT - HOGY A SPANYOL NÉP ÜGYE AZ EGÉSZ
HALADÓ EMDERISÉG ÜGYE. A SPANYOL NÉP JÓL TUDJA, HOGY A SZOVJETUNIO VEZETI
SÉVEL AZ EMDERI HALADÁSÉRT ÉS DÉKÉÉRT KÜZDŐ NÉPI DEMOKRÁCIÁK EZZEL A
HARCUKKAL A SPANYOL NÉP ÜGYÉT IS SZOLGÁLJÁK. /MTI/

SZOMDATON AVATJÁK AZ ELSŐ "GÉPESÍTETT" ÉPÍTKEZÉSU HÁZAT

É.P.M. & JNÉ BN AZ ÉPÍTÉS- ÉS KÖZMUNKÁSVYI MINISZTERIUM SZOMDATON, JANUÁR
29.-ÉN DÉLELŐTT 11 ÓRAKOR ÜNNEPÉLYES KERETEK KÖZÜTT ADVA ÁT A LEHEL-TÉREI
ÉPÍTETT KÉT TÍPUSÉRHÁZAT, MELYEKEN EGYENKÉNT 34-34 KORSZERŰ LAKÁST
LÉTESÍTETEK AZ ÉLMUNKÁSOK RÉSZÉRE.

DARVAS JÓZSEF ÉPÍTÉS- ÉS KÖZMUNKÁSVYI MINISZTER NEVÉDEN
ÉS KÉPVISELETÉDEN GÁDOR LÁSZLÓ, AZ ÉPÍTÉSÜGYI MINISZTERIUM FŐOSZTÁLY
VEZETŐJE ADVA ÁT A LAKÁSOKAT PAPP LAJOSNAK, A KIK VEZÉRI GAZDÁTOJÁNAK.
/MTI/

T.SZERKESZTŐSÉGEK FIGYELMÉBE!

/KÉRELEM: AZ ÉPÍTÉSÜGYI MINISZTERIUM EZUTON IS KÉR A T.SZERKESZTŐSÉGEKE
SZIVESKEDJENEK MUNKATÁRSUKAT JANUÁR 29.-ÉN, SZOMDATON DÉLELŐTT 11 ÓRAKOR
AZ ÉLMUNKÁSOK RÉSZÉRE ÁTADANDÓ 68 LAKÁS AVATÁSI ÜNNEPSÉGRE KIKÜLDENI ÉS
AZ ESEMÉNYRŐL TUDÓSÍTÁST KÖZÖLNI. SZINHELYT LEHEL-TÉR./ LP

Róvai József emlékbeszéde Ady Endre halálának 30. évfordulóján

t.Szerkesztőségek figyelmébe;

t.Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk
Róvai József emlékbeszédét. Keretét később adunk.

D1/FE/Gy Ks Bn - Ady Endre 30 éve halott. A magyar írók és
irodalomtörténészek rendezik ezt a mai ünnepséget, ami rendjén is
van, mert Ady Endre és műve a magyar irodalomé és a magyar iroda-
lomtörténeté. Mégse vegyük zokon, ha én mindjárt bevezetőben ki-
nem az ő nevében beszélek. Hadd képviseljem itt a népet, amely nem
kövésbbé formálhat jogot Adyra, mint az irodalom. Hadd képviseljem
ezen az Ady-ünnepen az irodalomnak és nének egységét és találkozását.
Hiszen, ha az irodalomnak joga van Adyra, akkor csak ennek a talál-
kozásnak a jegyében van joga rá, tudva, hogy Ady a magyar irodalom-
történetben nemcsak új formát, új nyelvet, új költői tartalmat je-
lent, hanem a magyar vers új magaslátát jelenti, hanem a magyar
nép harcainak és igazának egyik legnagyobb harcos, lírai szöszszólóját is

- A 30 év, ami Ady Endre halála óta eltelt, nem
volt közös és három évtized. És nem volt közös és az az alig több,
mint egy évtized sem, amelyben Ady Endre élt és írt az értől elindul-
va és eljutva az Óceánig. A földrengések kora ez a 40 év, nemcsak
magyar válságoké, hanem nemzetközi magrázkódításoké. A régi 67-es
Magyarország ezalatt az idő alatt fordul ki sarkából. Két világ-
háboru vihara sörpör végig rajta; két háborus katasztrófát él át a
magyarság, két forradalom szenved vereséget: az országra egy negyed-
századra telepedik az ellenforradalmi restauráció, a mágnások,
püspökök és bankárok uralkodó fasiszmissá "modernizálódnak" és barbarizáló-
dik. És a négy évtizednek csak utolsó négy esztendőjében kezdődik
meg a gyógyulás és felmadarodás, a visszahanyarodás Adyhoz, a négy
évtizedből csak négy év az, amelyben Ady szava a hőklő harcok népe-
ről, melynek Mohács kell, érvényét veszti.

- Ilyen négy évtized megmér népeket, de megmér
költői műveket is. Kiállta-e a próbát a magyar nép és kiállta-e a
próbát Ady költészeté?

- Az, hogy a harminc éve halott Ady Endrét a
nép nevében ünnepelhetjük, a mellett bizonyít, hogy népünk nagy
megpróbáltatások és eltévelyedések, késések és mulasztások, sokszor
a tizenkettedik óra bevására után, végső soron kiállta, vagy utban
van ahhoz, hogy kiállja a próbát.

- És kiállta Ady Endre költészeté is, amelynek
megtételezésében és értékelésében lassan egységessé válik a közvélemény.

- Nem mindig volt az. Szinte negyven évig dult
a hara Ady körül és Adyért; költészetének megítélése koronként és
társadalmi rétegenként változott, változott verseinek visszhangja,
költészetének akusztikája.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

31. kiadás

1949. január 27.

17 óra 55 perc

/Révai József emlékbeszéde, 1. folyt./ Di/FE/Lt Ks Bn

A harcok a 30 éve halott költő körül csak most vannak elülőben, mert a nagy történelmi változások kihúzták a társadalmi talajt az Ady-hamisítók, félremagyarázók és jogtalan kiszámítók lába alól. Végre eljutottunk odáig, hogy Adyt nem kell többet kiszámítani, mert költészsége nem lehet másé, mint azé, akié az ország! Az ország új ura, a magyar dolgozó nép nem számítja ki Ady Endrét, hanem elfogadja, birtokbavévisi éppoly jogos tulajdonként, mint a földet és a gyárat.

Az ítélet Ady költészetéről egységesül: jelölül annak, hogy a demokratikus-népi-erők nemcsak gazdaságban és politikában, hanem szellemi életben is hódolnak a szocializmus felé. Ady költészetét átvészelte a 40 évtizedet, helytállt bukott forradalmak és fasisztábrabárság, vesztett háborúk, feudális és nagytőkés reakciós veszedelmek között és megőrizte magát eredeti nagyságában és szépségében a győztes nép számára.

A köp Adyról és költészetéről döntő vonásiban már végleges és megállapodott, - a multból ittmaradt és demokráciakulturális közvéleményünk parancsán tengődő literári különvélemények ellenére.

Ady Endre a magyar demokratikus népforradalm viharodara volt: lírája forradalmi líra, költészetét a magyar forradalom elköszítője, sűrgetője és beharangozója. Ez, csak ez és semmi más: a lényeges és kulcsa költészetének. Minden egyéb vanást, szincet, trükköt csak mellékvanás, mellékszín és melléktétel, amely a forradalmi alapból és középpontból következik, erre utal vissza, belőle érthető csak meg. A szent avilólet a feudális magyar Ugár, a magyarországi ránczóadó urai Hunnia iránt, az alkész forradalom miatti kétségbeesés, a dühös elcttatósa a forradalomnak, a forradalmi erők túrelmetlen és már-már románytelen ábraszósa, a forradalom vezető erőinek, a nemzeti megújulás vezetésére alkalmas osztálynak keresése: a kutatása annak a friss osztálynak, melyben hinni és bízni lehet: ez Ady költészetének lényege: csak ez és semmi más.

No feledjük: Ady évtizede a demokratikus forradalom öröklődésének évtizede volt, amely naprendre tüzte a földkérdéstől a nemzeti kérdéshig a magyar polgári demokratikus átalakulás valmannyi döntő problémáját - de egyben a eső, az árulások, a forradalom szabjektiv közületlenségének évtizede is volt, amelyben kiderült, hogy a polgárság gyáva, a parasztság egyedül tehetetlen, a munkásság pedig hi-ján van a forradalmi vezetésnek. Csak az, hogy Ady lírája az elöntmondások lírájává lett és költészetében együtt van a forradalmi szmvedőly és dekadens kiábrándulás.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

32. kiadás

1949. január 27.

18 óra -- perc

/Révai József emlékbeszéde.....stb. 2. folytatás/ Di/FE/UNÉ Ks Bn

A FORRADALMÁR ADY KIÁBRÁNDULÁSA SEM AZONOS A KORABELI EURÓPAI KÖLTÉSZET DEKADENS ÉS REAKCIÓS KIÁBRÁNDULÁSÁVAL. AZ Ő HITETLENSÉGE A DEMOKRATIKUS NÉPFORRADALOMBAN: A POLGÁRI ÁRULÁS KRITIKÁJA, A KIÁBRÁNDULÁSÁT IS EGYÜTT KELL LÁTNUK A NÉPFORRADALOM SZ. NVEDÉLYES KIVÁNSÁGÁVAL - MÉG KIÁBRÁNDULÁSÁBAN ÉS HITETLENSÉGÉBEN IS MEG KELL LÁTNUK AZ LŐRE MUTATÓ TENDENCIÁT.

ADY A MAGYAR FEUDÁLIS ROTHADÁS ELLEN LÁZADT, POLGÁRI ÁTALAKULÁST AKART, DE PETŐFI MÓDJÁRA, JAKUBINUS MÓDRA - MEGALKUVÁS NÉLKÜL. EZ AZ JELENTETTE, HOGY POLGÁRI DEMOKRATIKUS FORRADALMON ELSŐSORBAN PARASZTFORRADALMAT ÉRTETT, UJ DÍZSÁT AKART, TÁNESICSOT ÉBRESZTETTE. DE AZT IS TUDTA HOGY PARASZTFORRADALOM - VEZETÉS NÉLKÜL NINCS. ADYBAN NEM VOLT EGY OSEPP PARASZTROMANTIKA SEM, TUDTA, HOGY A PARASZTSÁG FEMMAGADAN ERŐTLEN, UNÁLLÓ OSELEKVÉSRE KÉPTLEN ÉS AZT IS TUDTA - MERT ISMERTÉ A KAPITALISTA TÁRSADALMAT REÁLIS ERŐIT -, HOGY KÖVETKEZETÉSEN FORRADALMI OSELEKVÉSRE CSAK EGY OSZTÁLY KÉPES: A MUNKÁSOSZTÁLY. EZÉRT FOROULT POLGÁRI FORRADALMÁR LÉTÉRE A MUNKÁSOSZTÁLY FELÉ A TEKINTETE. NEM VOLT SZOCIALISTA. A MUNKÁSOSZTÁLY MOZGALMÁT KIVULRÓL NÉZTE, NEM BELÜLRŐL. JÓZSEF ÁTTILÁNAK IGAZA. VOLT, AMIKOR LEKÉPT A FÖLDMIVESKNEK ADTA, NEM A MUNKÁSOSZTÁLYNAK ÉS SÍRJÁT NEM A PROLETÁRNEGYEDEKBN, HANEM 3 MILLIÓ KOLDUSPARASZT TELKÉN TALÁLTA MEG. DE MINT POLGÁRI, DEMOKRATIKUS FORRADALMÁR, UTÁLTA A DURZSOÁT, MINT PARASZTFORRADALMÁR KIVÁNTA ÉS HELYESSELTE A MUNKÁSOSZTÁLY VEZETÉSÉT.

KIÉ ADY? AZÉ ÉS CSAK AZÉ, AKI LESAPORTA A MAGYAR POCSOLYÁT, AKI FELTÖRTÉ A MAGYAR UGÁRT, AKI SZITTYAORSZÁGÓL A MAGYAR NÉP ORSZÁGÁT OSHÁLTÁ. ADYBAN CSAK ANNAK VAN JOGA MAGÁRA ISMERNI, AKI MEGCÁFOLTA ADY HITETLENSÉGÉT: VÁLLALTA AZ UJÁRSZULTÓ NEMZET VEZETÉSÉT, A DEMOKRATIKUS NÉPFORRADALMAT SZOCIALISTA ÁTALAKULÁSÁ FOLGOSZTÓ MUNKÁSOSZTÁLYNAK, AMELY A "VERT-FUTÓ PARASZTSÁGOT" UJRA DÍZSA ÉS TÁNESICS NÉPÉVÉ TUDTA VÁLTOZTATNI AZZAL ÉS CSAK AZZAL, HOGY SZÖVETSÉGET KÖTÖTT VELE ÉS AZ ELÉRE ÁLLT. NEM, NEM SAJÁTITJUK KI ADYT, HA MULTUNKAT LÁTJUK DEKNE ÉS LÉPESŐNEK TEKINTÜK MAGUNKHOZ, AZ, AMIT MI OSELEKSZÜNK, KÜLÖNBÖZIK ADY PROGRAMJÁTÓL. A MAGYAR MUNKÁSOSZTÁLY NEMOSAK DÍZSA GYÖREY, EGZE TAMÁS, VAK BOTTYÁN, TÁNESICS MIHÁLY PROGRAMJÁT VALÓSITVA MEG, HANEM A SZOCIALIZMUS PROGRAMJÁT.

A KÉRDÉST: KIÉ ADY? TETTEK DÖNTÖTÉK EL, A DOLOZÓ NÉP, NEM ESZTÉTIKUSOK, DE HA ADY A JELENÉ, AKKOR VÁLLALNIA IS KELL.

ÉS EZ N AZ ADY UNNEPÉLYEN MEG KELL MONDANI: VALAMI NINCS RENOVÉN ADY KÖRÜL A MAGYAR NÉPI DEMOKRÁCIA KULTURÁJÁBAN. SOKSZOR OLVÁSÁ TŰNIK, HOGY MOST, MIUTÁN ADYT MEGMENTETTÜK ÉS ELRAGADTUK DITORLÓJÁTÓL, EGYDAN OSEKRENŐBEN VAN KÖLTÉSZETÉ IRÁNT AZ ÉRDEKLŐDÉS. MINTNA LASSAN KLASSZIKUSSÁ VÁLNÉK, AKI A KÖNYVTÁRAKON MULTTÁ KÖVESEDIK ÉS NEM ELEVEN HATÓRÉVÉ MÁR SZELLEMI FÖLÜDÉSÜNKNEK.

/Folyt.köv./ LP

Ne tagadjuk, irodalmi, kulturális, szellemi életünkben vannak ilyen tendenciák és hangulatok. Vajjon mi az okuk? És helyeseltük-e őket, belenyugodhatunk-e Ady szobrára merevedésbe?

Vannak akik azt mondják: Ady nem adhat sokat a jelennek, hiszen nem a munkásosztály, hanem a parasztság forradalmi törekvéseinek volt költője, aki József Attila szerint: "ezor holdon kiált és haragjában szelket úz a Hortobágy felett."

Az ok fennáll, de nem helytálló. A munkásosztály költője, József Attila nem Ady útján járt, de nem is szakadt el tőle, nem tagadta meg soha. Aki a munkásosztályra hivatkozva akar Ady-nak hátatfordítani, azok kezébe jár, akik a parasztságra hivatkozva prédikálják irodalmában és politikájában a munkásosztálynak való hátatfordítást. A szocializmus építése, a parasztfuradalmi hagyomány és örökség vállalását, nem megtagadását jelenti.

Vannak, akik Ady nemzeti - kuruc hitvallását tartják elavultnak s ezzel magyarázzák a költészetből eredő eleven hatások elapadását. Az ok fennáll, de nem szabad belenyugodnunk. A szocializmus építéséhez a nacionalista gondolkodás leküzdése és népünk nemzetközi növelése szükséges, de a nemzetköziségnek a patriotizmus a korlátát, nem a kozmopolitizmus. A kozmopolitizmus a humanista gondolat magyolgári és arisztokratikus válfaja, amely a néptömegek harcától és törekvéseitől elszakadva akar túlemelkedni a nemzeti kereteken. A mi nemzetköziségünknek ehhez semmi köze. A nacionalista korlátoltság és elzárkózás leküzdésének útja nem a nemzetet alkotó dolgozó nép világpolgári megtagadásán keresztül vezet, hanem felismerésén keresztül, nem a nemzet iránti arisztokratikus közömbösségen, hanem a nemzeti élet forradalmi átalakításán keresztül, a nemzeti történelmi haladó hagyományainak beteljesítésével és folytatásával. A nemzetközi szolidaritás nem utolsó sorban azt jelenti, hogy saját hazában küzdő népek felismerésének ellenségét és borontóit meg az új élet feltételeit: Ady aligha lehet internacionalista-nak tekinteni, ő ugyanis a magyar népfuradalmi lokalpatriotája volt, aki mindent a magyar Pokollal való haragra tett. De összeforrt népével látta halálra és mint egykor Kőlesey Kazinczy ellen, azok ellen fordult, akik a népi hazafiasságot és mint egykor Komjáthy Aranyal szemben tárták magát a népi hazafiasságot és mint egykor Komjáthy Aranyal szemben a néptől idegen kozmopolitizmus lejtőjére jutottak. Megtagadni Ady kuruc-népi-48-as patriotizmusát, annyit jelent tehát, mint gyökértelenné tenni önmagunkat, kilépni a magyar történelmi népi mozgalmainak folytonosságából: a nemzetközi háladással együtt nemzeti magyar forradalmából otthon-talan és gyökértelen kozmopolitává lenni.

/Folyt.köv./ K.

Vagy talán azért csökken Ady költői hatása napjainkban, mert a nagy szabadító forradalmon, amelyet ő várt és hirdetett, már túl vagyunk és napirenden ma már a hétköznapi építés van, nem a forradalom várása és sóvárgása? A forradalom sóvárgásának patetikus lirája mit adhat a jelennek, amelyre a megvalósítás prózai feladatai várnak? Mit adhat az építő embernek, a hétköznapi munkásainak, akik normával, iskolareformával, éteves tervekkel vannak elfoglalva Ady mitológikus gyűlölete a Tisza Istvánok, a "bujtó új kan Bátor Erzsébetek" iránt?

Igaz, a Mindszentyek nem Tisza Istvánok. És a Tisza Istvánokra sem tudunk már Ady szemével nézni, mint a Gonosz mitológikusan felnagyított megtestesüléseire. De ennek ellenére: ne higgyük, hogy a magyar Pokol erőt végleg leküzdöttük és Ady szenvedélyes demokratikus gyűlöletére nincs már szükség. Nem erényünk, hanem gyengeségünk, hogy nem tudunk úgy gyűlölni, mint Ady. A szocializmust építjük, de a középkor erői itt vannak még és ha Ady nagy gyűlöletét idegennek érezzük, ez azt jelenti, hogy védtelenné válunk Hunnia - bár nem gigász - de alattomos és veszedelmes volt uraival szemben.

És ne feledjük: a forradalmon túl vagyunk ugyan, a megvalósítás korszakába léptünk, de ki mondja, hogy csak a forradalom előkészítésének van pátozsa, az építésnek, a megvalósításnak csak szürke prózája lehet? Ha az építőt és megvalósítót nem lelkesíti és fűti többé ugyanaz a szenvedély, mint az előkészítőt, akkor elvesztette az összefüggést nemcsak a múlttal, hanem a jövővel is, beleragad a percek és napok gondjaiba, áttekintés, terv, perspektiva nélkül. Ki közvetítheti a múlttal, tehát a jövővel is az összefüggést jobban, mint Ady, költészetének nagy és szenvedélyes pátozával? Ne felejtsük: az Ady pátozától való elfordulás a Hortny-korszak betétjében költészetünknek az ellenforradalomba való beleszürkülését jelentette, az egy József Attila kivételével. Igaz, ma nem Ady elvárásoltnak érzett világában élünk, hanem a magunk világos és valóságos világában.

De a titkok nélküli realitás nem éberszthet nagy, patetikus, a részek helyett az egészet felölelő, a perceknek és a napokon túl, a történelme, a jövőre irányuló érzelmeket? Irodalmunknak épp ez lenne a hivatása és feladata. Az ember nem lehet meg anélkül, hogy hétköznapi és ünnepei, jelene és jövője, mai tettei és tetteinek átfogó értelme között ne lássa meg, ne érezze át az összefüggést.

Az irodalom egyik legfontosabb eszköz arra, hogy ennek a kapcsolatnak tudatát és pátozát beoltsa népünkbe. Mi a magyar irodalomtól nemcsak a mai valóság ábrázolását kívánjuk és várjuk, hanem a fejlődés ábrázolását is: a jövő képének kialakulását a jelen harciban és tetteiben. Igen, a nép követelményeket támaszt az irodalommal szemben,

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HÍRZET

35. kiadás

1949. január 27.

18 óra 30 perc

/RÉVAI JÓSEF EMLÉKESZÉDE, 5. FOLYT./ DI/FE/LA KS BN

A népi hatalom, mint rendelő és irányító lép az írók elé. Sokan meg-
rottennek ettől, az írói szabadságot féltve, a helyett, hogy azt mon-
dának: végül! Mikor szól bele a nép saját írodalmába? Ne feldőlünk,
hogy az u.n. írói szabadság másik oldala mindig az írók magárhagy-
tatottsága, az írodalom árvasága volt.

Es ha valamilyen ebben időszerű a költészetet, az
költészetet ő nem az írók belső ügyének, hanem a nép ügyének tekin-
tetbe.

Mi azt mondjuk, tanuljanak költőink a költőitől, tanul-
ják meg az ő iskolájában, hogyan kell nagy politikai költészetet tes-
remteni: ... a nép életéből, sorsából és harcából az irodalom alap-
anyagát meríteni. Nem a költészetet jelenti az irodalom, csak a
magyar irodalom igazi haladó hagyományainak, igazi fejlődési vonalá-
nak folytatását.

El kell utasítani azt a fajta a költészetet, amely
miszticizmusban véli megtalálni nagyságának mértékét. Akik így jár-
nak el, észre sem veszik, hogy más előjellel ugyanarra jutnak, mint
polgári, esztétizáló ellenfeleik: a költészetet forradalmiságot
tüntetik el és besorolják az imperialista doktrínák, a forradalom-
ellenes irracionális képviselőiknek, a fasisztus művésztermelő euró-
pai előfutárjainak névsorába. Nem! a költészetet a költő és nem a költés-
zetet a doktrína prófétája.

A költő, de nem halott, hanem élő költő, forradalmi
átalakulásunk az orvos és közvetlen előzménye. Ha megunkat meg akar-
juk ismerni, ismernünk és szeretnünk kell őt is. A költészetet nem
nékülözhetjük népünk nevelésében, ha nevelésünk megunknak és a ma-
gunk világának megismerését értjük. A költővel nevelni kell és a költő is
nevelni kell. Ha közvetlenül és jelmez nélkül próbáljuk bele-
ill szteni irodalmunk folytonosságába és demokráciánk öntudatába,
akkor mulhatatlanul rekedés hatású lesz: a buszmagyar poszszinizmust
fogja táplálni és a magyar történelem egy hosszú, sötét, de elmúló-
ban levő szakasza "örök magyar sorsára" fog mitologizálódni.

A költő a magyar tragédia költője, de ez a tragédia is
csak mozzanata népünk fejlődésének és bukások és elkésések után: fel-
emlékezősége. A tragédiát, amit költőnek meg, ismerni és tanul-
tani kell népünk okulására, de tudva, hogy nem olcsó tragikus, hanem
mi is életre és feloldakodásra érett és érdemes nép vagyunk.

Az elölt négy esztendő tette lehetővé, hogy költő-
nénk lássuk, mint eddig. Az 1918 és 1919-es forradalmak bukása, a
negyedszázados fasiszta pokol, diótalán szörpünk a második világ-
háborúban látszólag igazolták a költő poszszinizmusát, látszólag botot-
ták a magyar tragédiát.

/Folyt.köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HÍREK

36. kiadás

1949. január 27.

18 óra 30 perc

/RÉVAI JÓSEF EMLÉKESZÉDE, 6. FOLYTATÁS/ DI/FE/JNE KS BN

NÉGY ÉV ALATT KI DERÜLT, HOGY AZ ADY IDEJÉBEN ELVETÉLY DEMON-
STRATIKUS NÉPFORRADALOM 2 VILÁGHÁBORÚ KATASTRÓFÁJA, 2 FORRADALOM BUKÁSA CSA
ÁLLOMÁSAI, KÁLVÁRIA STÁIÓI VOLTAK, NEM A MAGYAR TRAGÉDIÁNAK, HANEM A MA-
GYAR ÚJJÁSZÜLETÉSNEK.

NÉPUNK NAGY SZENVEDÉSEK, TRAGIKUS MEGTORPANÁSOK UTÁN MÉGSEM
HULLOTT KI AZ 100 ROSTÁJÁB, ADYT IGAZOLTA IS, MEG IS GÁPOLTA A MAGYAR TÜR-
TÉNELEM. ÉS A 30 ÉVES HALOTT DIADALA, HOGY ELMONDHAJUNK: KÖLTÉSZEKÉNEK
RÉSZE VAN EDEBEN A GÁPOLATBAN, NÉPUNK GYŐZELMÉBEN. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

Ne/Gy BN A mai B. 25. kiadásunkban "Február 1-től köttés
műsört sugároz...stb." című hírnkhöz pótlásul közöljük, hogy a Magyar
Központi Híradó Rt. sajtóértékesítésének időpontja: január 28.
délután négy óra.

"Kiváló munkás"-jelvényt kapott dr. Mandula Ferenc, az Országos
Közegészségügyi Intézet adjunktusa

Szk/Sk/Gy BN Az Országos Közegészségügyi Intézetben szordán
az orvos- és egészségügyi alkalmazottak szakszervezeteinek egyesítő
gyűlésén dr. Kuti Gyula, az orvos szakszervezet titkára ünnepség
keretében nyújtotta át dr. Mandula Ferencnek, az OKI adjunktusának a
"Kiváló munkás"-jelvényt.

Ezt a kitünt tét Mandula dr. azért az új el-
járásért kapta, amellyel az eddigi módszernél sokkal gyorsabban
és egyszerűbben lehet a vérbajt kimutatni. /MTI/

Bokros Biermann D. zse kiállítás

DI/Sp/Gy BN A Fővárosi Népművelési Központ Rákóczi-ut 30.
szám alatti helységében csütörtökön délután 5 órakor nyitották meg
Bokros Biermann D. zse kiállítását. A kiállítás feb-
ruár 9-ig tekinthető meg hétköznap 10-től 5-ig, vasár- és ünnepnap
9-től 2-ig. /MTI/

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37.kiadás

1949.január 27.

19 óra 25 perc

Csepeli asszonyok a görög szabadságharcosokért

Ngy/Sz/Gy Gp Bn Csütörtök este zsúfolásig megtelt a fényesen kivilágított csepeli sportcsarnok. Több mint kétezer csepeli asszony és gyermek jött el, hogy résztvegyon a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Ünnepején és meghallgassa a görög gyermekok kútrumsorát.

Radványi Lajosné, a MNDSZ csepeli szervezőtőnök ügyvezetője üdvözölte a megjelenteket és bejelentette, hogy a csepeli asszonyok több mint 3000 forintot gyűjtöttek és 160 darab ruhacsomót kötöttek a szabadságért harcoló görög nép megmentésére.

Ólt Károlyné, a "Segítséget a görög népek"-bizottság főtákará megköszönte a csepeli asszonyok áldozatkésztségét és munkáját. Megemlékezett a görög nők áldozatkész munkájáról és hősiességéről a szabadságért.

- Mi, magyar asszonyok, a béke táborához tartozunk és együtt érzünk a szabadságukért küzdő görög asszonyokkal. A csepeli asszonyok ajándékait köszönettel veszem át és továbbítani fogjuk a Görög Nők Demokratikus Szövetségének, - fejezte be beszédét Ólt Károlyné.

Ezután a vendég görög gyermekok mutatták be szép kultúrmasorukat. /MTI/

Marosán György előadása a Magyar-Lengyel Társaságban

ME & Lt/Lt/Gy Bn A Magyar-Lengyel Társaság január 29-én a MÁVAG kulturteremben előadást rendez, ahol Marosán György, a MDP főtákarhelyettese lengyelországi élményeiről számol be. /MTI/

Reeski vajúr az Érekutató és Érefeldolgozó Nemzeti Vállalat élén

Ipm & Gy Gp Bn Kossa István iparügyi miniszter az újonnan megalakult Érekutató és Érefeldolgozó Nemzeti Vállalat élére Zám István volt reeski vajúrt nevezte ki.

Zám István fiatal kora ellenére /30 éves / sok élményen és küzdelmen keresztül került ebbe a nemzetgazdaságiszempontról fontos pozícióba. Már 5-6 éves korában boltárkerti szotben dolgozott, nehéz és gyermeknek egyáltalán nem való testi munkán. 12 éves korában a doroszkai béglygyárba került mint napszamos. Innen egybesugó áruháza révén az akkori gyártulajdonos, mint lézítót elbocsátotta. 1938. őszén a reeski érebányához került munkára. 1943-ban Reesken a bányászok között felvilágosító politikai munkát végzett a fasiszta propagandával szemben. A felszabadulást megelőzően felvette a kapcsolatot a reeski bányába munkára került baloldali olvtársakkal. A felszabadulás után a reeski bányászok üzambizottsági tagnak, majd elnöknek választották meg. Később egész rövid időre felkerült Budapestre a Bányász Szakszervezetbe, mint az érebányász szakszervezeti tagok képviselője. Innen a rudabányai vasérebányához került mint vállalatvezető. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás

1949.január 27.

19 óra 40 perc

400 millió forint nyereséget fizetnek be a nehézipari üzemek a dolgozók államának

Ipm & Gy Gp Bn 1948 novemberében alakult meg a Nehézipari Központ az állami közlésbe vett nehézipari üzemek irányítására. A NIK megalakulása idején a nehézipari üzemek a kapitalista gazdálkodás örökségként deficiitosen, törvényszerűtllenül termeltek. A Nehézipari Központ lépésről-lépésre felszámolta a kapitalista örökséget s összehengolta a nehézipari üzemek munkáját. Kialakította az üzemek közötti együttműködést, s hozzákezdett a gyárak új profiljának megteremtéséhez.

A nehézipari dolgozók indították el először a munkaersóversenyt, s egyre jobban kibontakozott az ésszerűsítő mozgalom a nehézipari dolgozók sorai között.

A bányászati iparügyi minisztérium hiába próbálta akadályozni az ipari fejlődést, az állami kézbe vett nehézipar megindult a fejlődés útján, ezzel megteremtették egyik alapját a törvényszerűsítésnek. A tavaszi államosítás s az iparügyi minisztérium újjászervezése után a Nehézipari Központ már lényegében ipari igazgatói funkciókat látott el. Végül lehetett volna annak a parhuzosságnak, mely a bányászati időben a szervezés vonalán kialakult. Meg lehetett kezdeni a nehézipar irányító szervezetek, a NIK-nek decentralizálását.

Munkások a nehézipar élén

1949 januárjától megszűnt a NIK, megalakult a Nehézipari Igazgatóság, mely az iparügyi minisztérium IX. főosztálya lett. A Nehézipari Igazgatóság vezetésével Kossa István iparügyi miniszter Fok Jenő lakatosmunkást biztossá, aki évken át a NIK munkasó-gazdálkodási osztályának vezetője volt. A Nehézipari Igazgatóság irányítás alatt megalakult a Kónó és Hengerművek Ipari Központja, Cotten Jenő csepeli munkás vezetésével, a Nehézipari Központ, melynek vezetője Békényi Sebastyán Andre mérnök lett, az Általános Gépipari Központ, Alex. Vilmos vezetésével. A Nehézipari Igazgatóság alá tartozik a 3 ipari központon kívül a csepeli Weiss Manfréd-gyár, mely önálló nemzeti vállalat megalakult, Biró Ferenc vezérigazgató irányításával. A Nehézipari Igazgatóság alá tartozik most már az egész vas- és gépipar irányítása. Az iparügyi minisztérium nehézipari igazgatóságának vezetésével látunk neki nehéziparunk fejlesztéséhez, s a nehézipari dolgozók összefogva a nehézipar vezetőivel, a nehézipart országunk szilárd alapjává írtik ki. A nehézipari üzemek 1949-ban 400 millió forint nyereséget fizetnek be a dolgozók államának. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39.kiadás 1949.január 27. 20 óra 05 perc

"A 30 éves halott diadala, hogy elmondhatjuk, költészetének része van népünk győzelmében" - Révai József emlékosztálya Andri halálának 30. évfordulóján

FE/Jné/Gy Gp Andri halálának 30. évfordulóján a Magyar Irodalomtörténeti Társaság és a Magyar Írók Szövetsége ültörtök este emlékünnepelet rendezett. Írók, művészek, diákok, Kossuth-akadémisták, munkások zsúfolásig megtöltötték a Zenekadémia hatalmas nagytermét. Vörös és piros-fehér-zöld zászlókkal díszítették fel a Zenekadémiát. A színpad fölött zászlóerdőtől ávezve, vörös háttérrel emlékezik ki Andri arcképe. Alatta felírás: "Az az ország a mi országunk!" - a költő szavai a magyar népi demokráciában a valóságot tükrözik vissza.

Az Ünnepelel megjelent Szekasits Árpád köztársasági elnök, Rios István, Révai Sándor, Ortutay Gyula, Kállai Gyula miniszterek, Boldizsár Iván államtitkár és sokan mások.

Földesi Gyula megnyitója után a közönség percenkig tartó tapsa közepette Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője emlékeztet szövegre.

A beszédet előző kiadásainkban közöltük./

Révai József előadását hatalmas tapsal köszönték meg a jelenlevők.

Az előadást kulturműsor követte, amelynek keretében Major Tamás és Horváth Ferenc szavalt, Németh Anna és a MÁVAG "Acélhang" kórusa Várhelyi Zoltán vezényletével megzenésített Andri-verseket adott elő. Végül a kórus olénekelte az Internacionált./MTI/

Marxista-leninista iskola, naponta Hangos Ujság, a "Dobkné vászna" a rádió kettős nagyműsorában

FE/Jné/Gy Gp 1949.február elsőjén a harmadik Magyar Köztársaság kikiáltásának évfordulója nagy eseménye a népi demokrácia egyik legfontosabb hírközlő szervének, a Magyar Rádióknak. Ezen a napon indul meg a rádió kettős nagyműsora, ami fordulópontot jelent a magyar rádiózás történetében. Az eddigi Budapest I. adásai 6 órakor kezdődnek majd és 8 óra 30 percig tartanak. A következő műsort 11.30-kor kezdik sugározni és ezuttal 0 óra 40 percig terjed. A volt Budapest II. 5.30-kor kezd a műsor-szolgáltatást és 11.30-ig, majd 14.30-tól éjjelig ad egyfolytában műsort, ami azt jelenti, hogy a korahajnali óráktól megszakítás nélkül szolgáltat műsort a rádió.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40.kiadás 1949.január 27. 20 óra 20 perc

Marxista-leninista iskola...stb./ FE/Jné/Gy Gp Bn

Marxista-leninista iskola az új műsorban

A kettős nagyműsor megindulásával a hallgató előtt megnyílik a fokozottabb válogatás lehetősége. Prózái és zenés adások haladnak párhuzamosan, tehát mindenki kedve szerint választhat a műsorszámok közül. Nevelő, tanító, felvilágosító és szórakoztató munkájában a rádió azon volt, hogy az eddig bevált műsorszámokat megtartsa, sőt bővítsen. Az új műsorszámok közül mindenképp kiemelkedik a marxista-leninista iskola, amelynek keretében a legkiválóbb oktatók tartanak előadásokat és a rádió hallgatói ezen keresztül is emelhetik marxista-leninista tudásuk színvonalát.

Naponta Hangos Ujság

A rádió egyik legfontosabb osztálya, az aktuális osztály, felkészült a kettős nagyműsor követelményeinek teljesítésére. A Hangos Ujság februártól kezdve naponta egyórás adásában a napilapokhoz hasonló teljességre és frisseségre törekszik és mintegy 12-16 számból áll. Az aktuális eseményeket összekötő szöveggel, zenei aláfestéssel, 3-6 perces helyszíni közvetítésekkel mutatja be a hallgatóknak. A sok zene, színház, mozi és sportközvetítés növeli a szám érdekességét.

Az öthónapos terv keretében az aktuális osztály új műsorszámként iktatja be a Termelési Híradót, a szocialista építés feladatainak, eredményeinek ismertetésére, népszerűsítésére.

A nap minden órájában komoly és könnyűzene

A zenei osztály a kettős nagyműsor megindulásával fokozottabb gondnal és figyelemmel állította össze programját. Külön sorozatot indítanak "Korunk zenéje" címmel és rendszeresen szólaltatják meg a Szovjetunió és a baráti népi demokráciák muzsikáját. Hetenként operaelőadást közvetítenek, népszerű és tudományos zenei előadásokkal egészítik ki a komolyzenei műsort. Külön jelentőségű a rádiózenekar hangversenysorozata. A rádió büszkén emlíndhatja, hogy zenekara az ország egyik legkiválóbb együttese. Külön helyet kap a műsorban a népzene, valamint a népdalfeldolgozás. Zenei vonalon a két nagy-műsor összehangolása megtörtént és a hallgatóság - a lehetőség szerint - a nap majdnem minden órájában választhat komoly és könnyűzene között.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1949. január 27.

21 óra - perc

Marxista-leninista iskola. 2. folyt./ FE/Jné/W Gp

Paraszttárgyu folytatólagos játék és a
"Deákné vászna" az irodalmi osztály tervébe

Az irodalmi osztály elsőrendű feladatának tartja a realista színművészet megvalósítását a rádióban.

Alig egy hete indult el az üzemi folytatásos játék, a "Deákné vászna", amelynek keretében egy gyár és a benne dolgozó munkások életét követi hétről-hétre. A történet középpontjában mindig a dolgozókat legjobban érdeklő időszaki kérdések állnak.

A meginduló paraszttárgyu folytatásos játék központi kérdése az a folyamat lesz, amelynek hatására a kisbirtok termelési módszereihez szokott dolgozó paraszt a szövetkezet, a géppállomások hatására fokozatosan mint ember is átalakul. Mindkét sorozat célja az épülő új társadalom hatására átalakuló embert és az új társadalmat építő embert bemutatni. Ezekon kívül sor kerül üzemi és falusi eseményjátékok műsorralűzésére is, melyeknek célja a felmerülő időszaki kérdések tudatosítása.

A "Századunk Hangja" című sorozat eddig kizárólag az élvonalbeli szovjet írók műveit mutatta be. A jövőben sor kerül a magyar közönség által kevésbé, vagy egyáltalán nem ismert szovjet népek irodalmának, íróinak megismertetésére is. A színházi közvetítésekben is forszólat áll be. A közvetítések lemezzről történnek és ezzel megszűnik a helyszíni közvetítések vontatottsága. Lehetőség nyílik nagyobb vidéki színházaink, tájszínházaink és a dolgozók színházi kiemelkedőbb előadásainak közvetítésére is. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1949. január 27.

21 óra 55 perc

Időjárás-jelentés

& Gy es
esütörtökön

A Meteorológiai Intézet jelenti január 27-én, este 21 órakor:

A leszálló légáramlás uralma Európa középső részén változatlanul tovább tart. Középpontja a legnagyobb légnyomással Magyarország felett van, ahol 785 millimétert mértek. Ugyanek tovább folytatódik az enyhe légtömegek beáramlása Anglián át Európa északi felébe. Hazánkban ma is esendős, száraz, derült, helyenként ködös volt az idő. A hőmérséklet a ködmentes helyeken 4-6 fokig emelkedett, a Kisalföldön azonban, ahol egész nap tartott a köd, nem emelkedett az olvadáspont fölé. Győrből minusz 2 fokot jelentettek. Budapeston esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet minusz 1 0, a tengerszintre átszámított légnyomás 784 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Gyöngy szél, kövös felhő, száraz idő. Helyenként köd, a hőmérséklet alig változik. /MTI/

A Magyar Külügyi Társaság

§ MKT b es
nyelvtanfolyamaira a beiratkozásokat meghosszabbították. Beiratások délután 5-7 óra között a VII. Barossy-utcai Madách Imre Gimnázium épületében. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949. január 27. 22 óra 30 perc

Lengyel kormányküldöttség utazott át Budapesten

KUM & Bi/Go/b gs A Magyar Törvényhatóság jelentő: Csütörtökön este a lengyel kormányküldöttség, amely Bukarestben aláírta a lengyel-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt, Romániából hazatérőben átutazott Budapesten. A Nyugati-pályaudvaron magyar delegáció üdvözölte a lengyel kormányküldöttséget, amelynek tagjai Cyrankiewicz miniszterelnök vezetésével Modzolewski külügyminiszter, Skrozowski közoktatási miniszter és Rabnowski közlekedési miniszter. A lengyel kormányférfiakat Rajk László külügyminiszter, Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Borci Andor külügyi államtitkár, Szántó Béla varsói magyar követ, továbbá Fidorkiewicz Alfréd budapesti lengyel és Malasanu Aurél budapesti román követ üdvözölték. A lengyel és magyar kormányférfiak ezután gépkoosin rövid körúttal tettek a fővárosban, a Gellért-hegy tetőjéről megnézték a kivilágított Budapestet, majd a Gellért-szállóba mentek, ahol Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes, Gerő Ernő közlekedési miniszter, Bogár József polgármester, Marosán György, a MDP főtitkár helyettese, Boldizsár Iván külügyi államtitkár és Beck János miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője fogadták őket. Barátságos eszmecsere után a lengyel és a magyar kormányférfiak visszatértek a Nyugati-pályaudvarra és a különvonat folytatta útját Varsó felé.

Szovjet szabadságharcosok a második világháborúban

Ni/b/b gs A Magyar-Szovjet Barátsági Hét keretében csütörtökön este a Vasas Székházban rendezett ünnepségen Otta István ezredes, a Kossuth Akadémia helyettes parancsnoka tartott előadást "Szovjet szabadságharcosok a második világháborúban" címmel. Kiemelte, hogy a Szovjetunió hadseregének hősiessége példátlan az egész világtörténelemben. A szocializmus hazája olyan hőseket nevelt ki, akik az önfeláldozás hősiességét mutatták meg a rablófasiszták elleni háborúban. A megszállott területeken kialakult egy másik hadsereg, a partizánok hadserege, amely az eredményes második frontot jelentette a szovjet hadsereg számára. Másfél millió szovjet ember ment el partizánok és hősiességük során hatalmas csapatokat mért az ellenségre. Halálraadó bátorsegük megmutatta a világnak, hogyan kell harcolni a betolakodott barbárok ellen. A szovjet katonák és partizánok azért harcoltak így, mert tudták, hogy saját népük boldogságáért, szocialista hazájukért küzdenek. Nekünk magyaroknak sohasem szabad elfelejtenünk, hogy a szovjet katonák és partizánok hősiességétől meg kell tanulnunk a felszabadulásunkat is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949. január 27. 23 óra -- perc

Szovjet szabadságharcosok a második világháborúban /folyt./ Ni/b/b gs

Hálánkat legméltóbban akkor rójuk le irántuk, ha tanulunk tőlük, népünknek mi is olyan hű fiait leszünk, mint amilyenek ők és azt az országot, amelyben a magyar nép lett az ur s halad a boldogabb jövő, a szocializmus felé, mi is olyan bátran védjük meg, ha kell, mint ahogy a szovjet harcosharcosok megvédték hazájukat.

Az ünnepi műsor keretében közreműködött a rendőrzeneke, a Szabadságharcos-kórus és az Uzsoki-utcai kórház baltalajka-zeneke. /MTI/

V É G E

K